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DEBRECENI

PROTESTÁNS
EGYHÁZI ÉS ISKOLAI HETI KÖZLÖNY.

LAP
A lap szellemi részét illető Megjelen hetenként egyszer szombaton, másfél ivén.

Az előfizetési és hirdetési pénzek
s a lap megrendelésére és

minden közlemény Előfizetési ár: ég sz évre 12 korona, félévre 6 korona. rzétkii Illésére vonatkozó összes

a szerkesztőséghez Jókai- Hirdetések jutányos áron közöltetnek. megkeresések Karai Sándor 
tanárhoz (Rákócxy-ntca 46. u.|

utcza 8. sz. küldendő. Egyes szám ára. 30 fillér. intézendók.

Az új közoktatási törvény és a református 
iskolák.

TI. Megtévesztés, sérelem.
Két dolgot kell minden igaz református 

embernek figyelmébe ajánlani.
Egyik az, hogy a törvény alapfogalmát nem 

szükséges nekünk magyarázgatni, régen tisztá­
ban vagyunk olyanféle elemi igazságokkal, hogy 
törvény előtt mindenki egyenlő, hogy bizonyos 
célból megalkotott törvény nem engedi meg a 
kivételeket, hiszen az általános rendelkezés min­
denkire egyaránt kötelező.

Másik ‘ az, hogy a magyar nemzeti oktatá­
sért tudtunk és tudunk, akartunk és akarunk is 
áldozatot hozni. Légió bizonyíték áll e tekintet­
ben hátunk mvgett és a magyar kultúráért foly­
tatott küzdelmünk egész höskölteménynek tekint­
hető a történet lapjain.

Miért magyarázhatják hát manapság nekünk 
oly sokan az elsőt, és miért hirdetik sippal- 
dobbal a másodikat?

Nem minden félelem és nem minden meg- 
puhilási cél nélkül.

Úgy gondolkoznak ugyanis, hogy ha a re­
formátusok feltalálnak ébredni eddigi közönyös- 
ségökböl és lálván-látják a napirenden levő ős 
autonómia pusztítását és tapasztalják, hogy ezéit 
a példátlan rombolásért cserébe nem a nemzeti 
ideálok megvalósítását, hanem csak az azokia 
vonatkozó nagyhangú frázisokat kapják : majd 
meggondolják a 'dolgot, megvonják a szigorú 
határvonalat és ezt mondják : eddig- es ne 
tovább ! . . .

Ez pedig nem kicsiny baj lenne a nemzeti 
szólamok hírlapi lovagjai előtt, mert hat tulaj­
donképpen úgy áll a dolog, hogy alaptól vénye 
ken nyugvó és békeszerződésekkel biztosított 
autonómiájuk Magyarországon kizárólag csa- a 
reformátusoknak, illetve protestánsoknak van ,

a többi, ami létezik, csak kegyajándék, vagy tör­
vén ynyújtolta kedvezmény, mely keletkezésében, 
lényegében és biztosíték tekintetében össze nem 
hasonlítható soha a prot. egyház autonómiájává1.

Erre ugyan hangzik minden oldalról a ma 
közhelyé vált „igazság1- : nincs oly törvény, még 
alaptörvény sincs, melyet megváltoztatni, vagy 
eltörölni ne lehetne.

Hát hiszen nincs. Ez vita tárgyát sem ké­
pezheti ; de vájjon ami szerencsétlen helyze­
tünkben kivánatos-é az alaptörvények megvál­
toztatása és éppen a magyarság érdekében hasz­
nosnak bizonyult, a magyar alkotmány garan­
ciáját képező régi törvényeknek eltörlése ? • • • 

Azonban, ha a törvényt, egy más törvény- 
nyel megváltoztathatjuk is : a szerződést eltö­
rölni, vagy átlyukgatni csak a két szerződő fél 
beleegyezésével lehet és szabad. Erőszakkal ke­
resztülhúzhatja ugyan a hatalom a szerződése­
ket is, de a másik fél tiltakozó szava — ez 
esetben — fentartja a jog érvényét egy jobb időre.

Nem akarok itt e tárgyban értekezést tar­
tani bölcsebb emberek többet tudnak e dolog­
ról, mint én, csak rámutatok e közismereti! igaz­
ságokra, hogy jegyezzük meg magunknak mi, es 
ne feledjék azok a „jó barátaink“, meg a ha­
misítatlan hazafiságért lelkesülő hitsorsosaink, 
kik lépten-nyomon összezavarják az autonomi- 
kus dolgokat s megengedhetőnek vélik egy ka­
lap alá fogni bennünket Metianu és Isten tudja
miféle urakkal. , ,

Nem édes uraim, ez nem igazság. Fróbai- 
junk higgadtan distingválni s azonnal tatamijuk, 
ho<jy mérhetetlen hibát követtünk el, mikor clei- 
töffogva megengedtük, vagy legalább szó nél­
kül lürtük, hogv az autonomikus egyhazak ma­
gyarellenes viselkedését hangoztatva, minket is 
a veszedelem kiforrásához csatoltak.

Erre mi roha rá nem szolgáltunk és sze­
gyen, hogy eltűrtük.
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Ez különben nem más nálunk, mint a fej­
lődés, illetve a lejtőn való lesiklás kérlelhetlen
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Most már odajutottunk, hogy restelkedve 
fog tollat sok ember a védekezésre, mert az ál­
talános újongással a szókban és nyomdaiesték­
ben rohanó „nemzeti" áramlattal szemben nem 
szívesen teszi ki magát azoknak a vastag epi- 
thetonoknak, miket nálunk oly hamar osztogat­
nak és a melyek közt a hazaárulás vádja talán 
még nem is a legnagyobb és legsúlyosabb.

~ Sőt odajutottunk, hogy a múltban szerzett 
érdemeinket is lekiesinyelgetik, az ősi jogokhoz 
való ragaszkodásunkat lehurrogják, avatag kor­
ból valónak nevezik és gúnyolódnak szegénysé­
günk felett.

De hát a közönyösségnek, a mindent ke­
rülgető opportunizmusnak ez a jutalma. A meg- 
hunnvászkodás sorvasztó betegségében elhunyt 
oroszlánt méltán rugdossák meg még a szama­
rak is.

Nemcsoda aztán> ha az állam vezetéséie 
hivatott férfiak teljesen figyelmen kívül hagyják 
ami különleges helyzetünket s egyedül az állam­
kormányzat nagyszabású elveit követve, halad­
nak, ami autonomikus jogaink romjain kei ész­
tül, kitűzött céljuk felé.

Ok nagyot, üdvöst és maradandót kivannak 
alkotni s e nagy munka közben ugyan miért 
fájna nektek az, amit csak mi érezhetnénk iga­
zán, de a melyért való fájdalmunkat eltitkoljuk 
s az ősi jogokat mi magunk is akadálynak, lom­
tárba való avúltságnak hirdetjük.

logikája.
1 SbS-tól kezdve soha semmit sem tartot­

tunk sérelemnek, vagy ha igen, hat szépen ke­
rülgettük a rést és csendesen bctapasztgattuk a 
hazafiság színes papírdarabjaival. Most aztán 
már nem kell tovább ilyen színpadi díszletek 
előtolásával takargatni a tátongó ürességet, hi­
szen az új javaslat ledönti az egész iskolai al­
kotmányt, nevetségessé teszi az iskolaállítási és 
fen tartási jogot, mert a berendezkedés, tanrend, 
tanitóválasztás, fegyelmi ügy, mind csak úgy 
mellékesen tartoznak reánk, olyan kis autono­
mikus játékszer gyanánt szerepelnek, mint mi­
kor a gyermek-háborúsdi játékhoz fakardot és 
fapuskát adunk a naiv örömben úszó kicsi- 
nyek kezébe.

És úgylátszik, mi is éppen úgy örülünk 
ennek a furcsa komédiának ! Elhiszszük, vagy 
legalább elhitetjük magunkkal, hogy nekünk 
valóban református iskoláink vannak, azokban 
mi vagyunk az úr, hiszen azt tesszük, amit 
akarunk, mert jól tudjuk, hogy fent is azt akar­
ják ; oda megyünk a hova éppen jónak látjuk, 
mert a hatalmasok oda küldenek bennünket.

No, hát én nem hiszek ilyet, sőt megva­
gyok győződve, miszerint mások is gondolkoz­
nak olyanformán, hogy ha az új közokt. javas­
lat 35. 36. 4U. 41. 42. és 44. §§-ai reánk vo-

haladunk a többséggel s hallván az élő szót, nem 
tanulunk. Vannak viszont nagy számmal, a kik 
mindig tanulnak, de az igazság megösmérésére meg 
sem bírnak eljutni. Mindezek az átalánosságban 
ide vetett gondolatok részben-részben alkalmazhatok 
az alábbi válaszban színre kerülő felfogásokra.

Közelebb térve tehát jelenlegi levélváltásunk 
tárgyához, először szólok valamit az úrvacsora je­
lentőségéről.

A vonatkozó irodalmi termékeket ismérvén, 
azok felsorolásával nem untatlak, sem az időt és 
tért c célból nem aknázom ki. Csakis az elkerül­
hetetlennek mutatkozó irodalmi vonatkozást érintem 
itt-ott annak igazolására, hogy mily különböző és 
eltérő vélekedésben voltak s vannak az úrvacsora 
felől úgy az elmélet mint a gyakorlat mezején for­
golódó férfiak.

A mi a dolog velejét, magvát illeti, abban 
minden fel világosodott keresztyén ember egyetért, 
hogy tudniillik sem a transsubstantiatio, sem a 
consubstantiatio, sem az ubiquitas dogmája nem iga­
zolható a szentírásból. Ezek az egyházi tanok ellen­
keznek az Ér valóságos emberi természetéről szóló 
bibliai józan tudománynyal. Hogy mindamellett azok 
védelmére az illető felekezeteknél oly sok szóharcot 
és jobb ügyhöz méltó gerjedelmet találunk, annak 
oka az illető vallási alakzatok rendszerében kere­
sendő. Hogyan illenék be p. o. a Kálvin felfogás;', 
a katholicismus vagy lutheranismus rendszerébe.

TAkCA.
Sylvester Doktor — Scultetusnak

Kegyelmet és békességet az l r.ól.
Kedves Öcsém 1
Tud vágyó lelked kívánságának a teljesítése 

elől még távoli idegen is alig zárkózhatnék el, meuv- 
nyivel kevésbbé tehetném azt én, kit Hozzád a ta­
nítói, baráti, kartársi viszony arany lánca tűz s ki 
a te kérdéseidből nemcsak a saját szellemedet moz­
gató, irányító elvekről értesülök, hanem egy egész 
kör és testület felfogását is megösmerhetem. Hiszen 
sokakat foglalkoztat jelenleg az általad felvetett, 
átalános érdekű kérdés és annyira feszegetik, ele­
mezik a sajtó hasábjain — noha gyakorta felszínes 
tájékozatlansággal — ezeket a tételeket, hogy szinte 
maradiaknak tarthatnék magunkat, ha valamelyes 
részben — bár álnév alatt — hozzá nem járulnánk 
mi is a nézetnyilvánítás e nagy hangversenyéhez. 
Ám a hivalkodó futás és a levegőben való hadoryá- 
zás értéktelen dőre munka s a kik még elemi kér­
désekben is tétovázók, ingadozók, bizonytalanok : 
azok a beható elemezést igénylő tételek felöl, egy 
egyszerit hírlapi közlemény utján alig győzhető!; 
meg. Éhez járul az, hogy a magyar tudományos 
ideológiai irodalom igen szegény és nem akarunk 
közöttünk senkit szaktekintélynek clösmerni, hanem
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mitkozólag módosítást nem szenvednek : akkor 
jobb és célszerűbb egyszerre véget vetni a las­
sanként való sorvadásnak s nyíltan azt mondani : 
No. állam! mi a vallásoktatáson kívül levesszük 
pontiunkat az iskolákról s miután úgy is érvé­
nyesülni kell a modern állam jelszavának, hogy 
t i. a tanügv politikum : hát csak állíts magad­
nak tetszés szerint iskolákat s ha kívánod a 
gyönyörűséget, hordozd annak terhét is.

Az ríj javaslat törvénynyé válása esetén úgy 
is államivá lesz a segélyezett iskola, mihelyt a 
tanítói fizetés pótlásához 120 koronánál maga­
sabb összeget kérünk s egyéb tekintetben is a 
legfőbb felügyeleti jog kiterjesztése lehetetlenné 
teszi az aulonomikus jogok érvényesülését.

Minden okos ember tisztában van azzal, 
hogy az új javaslat tulajdonképpen álcázott 
államosítást jelent és csak az történik itt is, a 
mi nálunk magyaroknál szokássá vált a poli­
tikában, hogy t. i. hirdetik a világnak az ellen­
kezőt, demonstrálnak, helyreigazítanak, de azért 
halad minden úgy, amint magasabb szempon­
tok azt kívánatossá teszik. Igv születnek a fél 
rendszabályok.

A már kialakúit viszonyok közt nem is ta­
lálok benne semmi meglepőt, ha éppen mi re­
formátusok követeljük sürgősen az egyetemes 
államosítást, hiszen annak úgy sem voltunk mi 
ellenségei, mert az egész vonalon hazafias,

magyar nyelvű és szellemű oktatást csak igy 
várhatunk.

Az új javaslat úgyszólván kizárólag éppen 
a magyarság erősítése, az államnyelv teljes ér­
vényre emelése szempontjából született meg, in­
dokolásában erre mutat rá nagy önérzettel és 
e szempont elöretolásával kívánja tölünk a ha­
zafias áldozatot.

Nos, . . mi kaphatók vagyunk ilyen nemű 
áldozatokra, hiszen ezek sorozatából van össze­
állítva egész életünk; de lássuk ám a „hazafias" 
államot is a nagy, a radikális tevékenység útján, 
lássuk az erélyt, az áldozatot.

Ez új javaslatban nagyon félénken nyilat­
kozik meg az egyik is, a másik is.

Elmondhatjuk, hogy magyarsága ki nem 
elégít és mégis tiskálitási kerülgetése szép szin 
alatt kiforgat jogainkból, szabadelvüségrül aztán 
ne is beszéljünk.

Egységet keres és akar a munkások minő­
sítésénél, a végzett munkánál, a szolgálati sza­
bályzatnál, a tannyelv megállapításánál; (igaz, 
itt már egy kis rückverccel :) de már a díjazás­
nál megteremti a külön osztályt, egyiknek bő­
vebb, másiknak szükebb marokkal osztogat 
a jóból.

Mi jogon ? ... Hát a községi, vagy fele­
kezeti tanító nem éppen olyan szolgálatot tesz 
a társadalomnak, a nemzetnek, mint állami kar­
társa ? Ninesenek-é még büntető jogi garanciái

avagy vice versa'? De, bár magok a vezetők is 
tisztában vannak azoknak a megfoghatatlan, titok­
zatos, sőt babonás tanelméleteknek a mivoltával, 
még sem oszlatják el a hályogot a világtalanok sze­
méről, hanem hagyják az emberek tömegét ott ülni 
a sötétségben, mert különben elmondhatnák azokkal 
az egykori efézusi ötvösökkel, hogy nemcsak az a 
veszély fenyegeti őket, hogy üzletük hanyatlásra 
jut, hanem az is, hogy a nagy istenasszonynak 
templomát is semmibe veszik és cl fog enyészni an­
nak a fénye, a kit az egész szertartásos egyház 
népe tisztel.

Az evangéliomi református egyház tana két­
ségtelenül a leghívebben tolmácsolja az úrvacsora 
széreztetésének indokát, jelentőségét és célját, mind­
amellett itt is eltérő tanbeli árnyalatokkal találkozunk. 
Kálvin felfogása tudvalevőleg abban a gondolatban 
csúcsosodik, mely szerint „az úrvacsorában a hívők 
az élet kenyerével Krisztussal lelkiképen táplaltat- 
nak az örök életre. Az Úr az Atya jobbján ül örök 
dicsőségben, de onnan felülről közli magát híveivel 
Lelke által oly módon, miként p. o. a mérhetetlen 
távolban tündöklő nap bévilágítja s melegével át­
járja a földet. A hivő keresztyén kitárja lelkét, hogy 
béfogadja az Urat és az Úr az ő szent vacsorájában 
lestének evése és vérének ivása által örök etetve 
táplálja és Lelke által az ő testével egyesíti benne 
bízó híveit; a mi azonban nem azt jelenti, hogy 
substantiáját, lényegét közli velők, hanem ez csakis

,zt jelenti, hogy a hívők az Úr testének egyszer 
lemutatott tökéletes végérvényű áldozatából es ar- 
atlan vérének kiontatásából örök életet és id vesse- 
rét nyernek. Sem kevesebb, sem több hatályt nem 
ul aj duóit Kálvin az úrvacsorának." (X . ö. a heidel- 
icrgi kátéról. Debr. Prot. Lap 1901. évf. 8bb.
löv. lap). . r ,

Nyilván kiérezhető, hogy Kálvin eme tantel- 
ogása a mily mély és vigasztaló, éppen oly titok­
zatos és ennél egyszerűbb, közérthetőbb, noha nincs 
italánosan elfogadva a Zwingli nézete, mely szerint 
íz úrvacsora csupán a Krisztus szenvedésére es \áu- 
iághalálára emlékeztető vendégség s a kenyér es bor 
jsakis a Krisztus testének és vérének külső jegye,
symboluma. , , •

A többi református reformátor felfogásának ís- 
nétlése helyett hivatkozom az 1549-ben Zürichben 
étrejött consensus tigurinusra és a heidelbergi katera.

Így ál Iván a dolog, teljesen indokolatlan az a 
íépzet, mintha az úrvacsorában való részvétel nel- 
íül nem lehetne idvességesen meghalni. Hiszen az 
árvacsora nem közvetíti, csak jelképezi a lathatat­
lan üdv-kegyelemben való részesülést, leves e sze­
rint az az álláspont, amelyen oly sokan sürgetik a 
betegek úrvacsoráztatását. Erre nincs semmi szűk - 
ség ” ez csak tartalmatlan szertartáskodas ; a katho- 
likus és lutheránus kovász erjesztő hatásának a 
szüleménye, amelyet - még a hol gyakorlatban 
van is — bölcs lelkipásztori neveléssel, tapintattal,
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is a javaslatnak, melyek a renitenskedo tanítót 
is kényszerítik a kiszabott munka elvegzesere, 
a kitűzött cél felé való törekvésre?...

Hiszen aki nem odavaló, minden pillanat­
ban elpusztítható.

A 35. §. tehát okvetlenül oda módosítandó, 
ho<*y : „bármely jellegű iskola tanítója az 1904. 
1 t.-c. értelme szerint megállapított fizetésben
részesül."

Ezt kívánja a dolognak nemcsak anyagi, 
de erkölcsi oldala is, mert mélyen megalázó a 
községi és felekezeti tanítóra, ha midőn a tör­
vény mindenütt egyenlő elbánásban részesíti, de 
a díjazásnál munkája és egyénisége értékét le­
szállítja s a nevelés és oktatás templomában 
levitaszámba is alig veszi őket.

Ezt mi református tanítók nem tűrhetjük s 
egyenesen visszautasítjuk.

Sin ka Lajos.

A debreceni református Kollégium adattára
azaz

a Kollégium története adattári alakban.
(Folytatás.)

A két évi távoliét alatt a dogmatikai tanszék 
két főtantárgyát a hittant es symbolikát a két hit­
tanár (Menyhárt és Tóth Mihály) vállalták el, heti 
6—ti órával, nyervén ezért mindenik 480 írt. tisz- 
teleídijat.

Ez időben a theologiai tudományok fejlettségé­
hez kénest a 4-ik theologiai tanszék letesitese is 

nyert. At eddig, főiskolai Felügyelő b,- 
zottság" azon alkalommal, hogy a hittanárok áltál 
benyújtott lecketervet felülvizsgálta s a visszaállított 
jogi" akadémia tantárgyaival kapcsolatba hozta, in­
dítványa folytán egyhangúlag megalakította a Kei ulet 
az „egyházkerület! Tanügyi Bizottság -ot a kollé­
giumi tanszakok öszhangzatos vezetései-e, tagjait 
meg is választotta azonnal, a püspök, fógondnok 
elnöklésével 4 világi és ti egyházi taggal a Kerület 
részéről, tagja lett még minden debreceni lelkész, 
továbbá a debreceni egyház képviselői es a teljes 
tanárkar. (E. Kér. jk. 1861. ápr. 62. sz.) Ezaz újabb 
kori tanügyi bizottság kezdete. A d"gmatikától elvá­
lasztott egyháztörténelmi (4. theologiai) rendes tan­
szék életbelépett s megválasztatott arra Balogh t ti­
re néz (1866. okt. 2.) így lehetőve vált újabb hittam 
tárgyak behozatala. Eddig a dogmatika tanara előadta 
a) a hittant heti 6 órán egy éven át ; b) másik év­
ben a symbolikát szinte heti 6 órán; c) az egyház- 
történelmet 4 féléven át heti 4—4 órán ; az újabb 
rendezésnél nála maradt a két főtantálgy ugyan­
annyi órán; s ezek mellett a) a theologiai tudoma- 
nvok encyclopaediája heti 4 órán 1 féléven át ; 
apologetika heti 4 órán egy féléven át ; c) .Jézus elete 
heti 2 órán, két féléven át.

A zürichi, heidelbcrgi és jénai egyetemeken 
tanulása után visszaérkezett Tóth 8ámuel és 1866/67. 
tanév elején elfoglalta tanszékét; ugyanakkor tar­
totta a 4-ik új tanszék tanára is beköszöntőjét s így 
a két ifjú tanár beigtatása egyszerre folyt le. A beig- 
tatáskori „Beszédek" külön füzetben jelentek meg 
Debrecen város hatósága díjmentesen nyomatta ki a 
legátusok vitték szét, mert a jövedelem Méliusz Pé 
tm- emlékére tőkésíttetett. (Debrecen, 1866. 8. r ol I.

evangéliomi szelídséggel és bátorsággal ki kell di- 
vatoztatni, mert képmutatásra és igen sok vissza­
élésre vezet. Igazoláséi a többek közül közlök veled 
egy példát. Legközelebb történt egyik hazai leg­
népesebb ev. ref. gyülekezetünk körében az az eset. 
hogy egy haldokló református nőnek a fia elment 
a lelkipásztorhoz azzal a kéréssel, legyen szives le­
vinni és kiszolgáltatni az úrvacsorát a haldokló 
anya számára. A mint a lelkipásztor a beteg ágya 
előtt megjelent, az illető nő kereken kinyilvánította, 
hogy neki eszeágában sincs úrvacsorázni, hanem 
csakis azért hivatott ref. papot, hogy kijelentse, 
miszerint a református egyházból kilép és áttér a 
római katholikus egyházba. A református lelkipász­
tor megdöbbenve kérdezte ; kinek a tanácsára cse- 
lekeszi ezt a beteg ? A válaszból kiderült, hogy a 
beteg nő a helybeli római katholikus plébános ki­
tanítása nyomán járt el ilyen jellemezhetetlen módon. 
A vizsgálat megindítását a nő bekövetkezett halála 
miatt nem foganatosították, pedig vajmi tanulságos 
dolgokat ösmerhettünk volna meg belőle. Nos, ilyen 
és eh ez hasonló esetek előidézésére szolgálhat épü­
letes alkalmatosságul a református betegek úrvaeso- 
ráztatása.

Miért mégis, hogy oly sok helyen gyakorlat­
ban van, sőt az újabb, úgynevezett egyházpolitikai 
törvények életbe léptetése óta, főképen a katholi­
kus és lutheránus lakossággal vegyesen élő refor­
mátus körökben egyre terjed ez a szertartási fonák­

ság "? Ez azért van, mert a jelzett környezet nyomá­
sától csakis az erőslelkű, öntudatos, józan református 
lélek képes magát megóvni ; továbbá azért, mert 
— a mint sokan mondogatják —- a bibliában, ha 
nincs is szó róla, de tiltva sincs. Igen ám ; de váj­
jon keresztyéni-é mindaz, a minek tilalma az Írás­
ban szövegezve nincs?

Révész Imre, a kire méltán szoktunk hivat­
kozni, 1879. november 16. napjáról keltezve, egy 
külföldi tanulmányúton levő ifjúhoz egyebek közt 
így írt : „Nagyon jó lesz, ha különösen az isteni­
tisztelet s átaiában mindenféle liturgicumok mezejé­
ről mindent feljegyez, a kereszteléstől a temetésig, 
az év első napjától az utolsóig. Ha vannak ily tár­
gyú nyomtatványok, azokat én szívesen megvenném. 
Szeretnék onnan valami részletesebbet, valami olyat 
példáúl, a melyben meg van vitatva s eldöntve, hogy 
miért kell, vagy miért nem kell keresztapa s kereszt­
anya, privát vagy kranken-cammuni'), halottak ün­
nepe november 1 ; holmi zászló s más eféle szente­
lés, búcsúztató a temetéseknél ; — miért nem kell 
püspök s püspökszentelés stb. Igaz, hogy erre az a 
legegyszerűbb puritán felelet, hogy azért, mert nincs 
a szentirásban alapja stb. ... A skót reformátusok 
határozottan visszavetik a keresztszüléket s a kon­
firmációt is ; hát a német és hollandus reformátusok 
miért nem ? A napokban hozattam meg a van Oos- 
terzec utrechti tanár praktika theologiáját s fájda­
lommal látom, hogy az ős tiszta református állás-
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Lásd még „Két nap a debreceni főiskola életében“ 
,-i‘mü korrajzot. „Debr. Prot, Lap“ 1899:24. sz.

Az ifjú munkás tanárt csakhamar a kormány­
zás széles mezejére vezette a közbizalom (L-6S.) 
ógyh. kerületi aljegyző, (1872.) főjegyző (1875.) éne­
kes könyvi bizottsági előadó (1877.) konventi, (1879.1 
egyetemes tanügyi bizottsági, 1881-től fogva zsinati 
jegyző; (1882.) egyház kerületi levéltárnok tisztségei­
vel ruházta fel szerencsés tolláért, vasszorgalmáért 
a kerület és egyetemes egyház : ő lett tolla az or­
szág reformátusságának. E roskasztó és túlterhelő 
megbízatások idegfeszítő munkái megőrölték erő­
rétegeit, az egyetemes konvent egyik gyűlésén meg- 
roskadt, élete 59. évében, lelki ereje megbénúlni 
kezdett. A két utolsó év alatt rohamosan jött reá a 
kimerülés szomorú tüneteinek sorozata, napról napra 
lmlladoztak le az egykori élőfáról levelei, úgy, hogy 
tanári működését is meg kellett szüntetni. Hattyú 
szózathoz hasonló utolsó írása 1 in a kerületi főjegy- 
zőségről lemondása (1897. Máj. 1.) „a sok munkában 
kifáradtam“ soha igazabban ily tétel papíron nem 
hangzott cl. Letette az egyházkerűleti levéltárnoki 
tisztet is. Neve országossá lett, országossá lett a 
veszteség is benne. Végre 1899. ápril. 18-án csende­
sen hunyt el tanári lakásán (Egyháztér 8. sz.) 61 
évében s közrészvét mellett kisérték a Cegléd-utca 
temetőbe. Sírja felett azon tanár, aki vele egyszerre 
foglalta el a tanszéket, mondott - felkérés folytán — 
búcsú beszédet a tanárkar részéről; a theologiai 
ifjúság részéről pedig a főiskolai szénior. (A gyász- 
rajzot — necrolcg, — temetési leírást és a sir feletti 
beszédet hozta a Debr. Prot. Lap 1899:17. és 
IS. sz.)

Művei 1. Országos törvények, kormányrende­
letek. egyházkerűleti rendszabályok és intézkedések 
kivonatos gyűjteménye. Debr. 1875. 8. r. 211 1. 2.)

Adalékok a tiszántúli ev. reformált egyházkerület 
Történetéhez. Debr. 1894. I—II. füzet. E műnek tu­
lajdonképpen csak nyomda alá rendező kiadója, mert 
mint maga is megjegyzi Révész Imre levéltárnok 
nagy fáradtsággal készítette (lásd EK. jkv. 1882.: 
54. és 1880 : 157. sz.) a hol R. I. jelenti, hogy Kerü­
letünk ledrégibb jegyzőkönyvének 1567—1765-ig 
tárgymutatóját 135 folio lapon elkészítette. 3. A magy. 
ref. egyház szervezetére és megállapítandó rendsza­
bályokra vonatkozó Tervjavaslat. Debr. 1878. 8. r. 
191. 1. a konventi bizottságok által alapúi elfogadott 
dolgozat, melyből alakúit aztán az első országos zsi­
nat egyházi törvénykönyve. 4. „A magy. ref. egyház 
Egyetemes Névtára.-" Debr. 1887. Ember Pál műve 
(1729.) óta, első történelmi becsű statisztika, egy­
házegyetemünk képe a jövőre nézve megbecsülhe­
tetlen adattár. 5. .Értekezései, beszédei és cikkei _a 
debreceni főiskola Értesítőiben, Évkönyveiben, 1887, 
1888, 1890-ben és a Debreceni Protestáns Lap ha­
sábjain találhatók fel, mely heti lapnak 188l-től 
kezdve nehány évig szerkesztője is volt. Tanköny­
veit kidolgozta, de nyomatás alá nem adhatta, mert 
fő szakkörétől elvonta őt a közigazgatási tisztségek 
és teendők halmaza, feledésbe ment a general kon­
vent 1821. évi októberi végzése, mely Budai Ezsaiás 
példáján okúivá, úgy rendelte, hogy hittanár „mivel 
két teher együtt csaknem elviselhetetlen, generalis 
nótárius soha se lehessen “

Egyházkerűleti, tanügyi, megszámlálhatlan bi­
zottsági, konventi, két zsinati jegyzősége alatti jegy­
zőkönyvek, javaslatok, felírások, fogalmazványok 
28 éven át páratlan mennyiségű Írott munkát képez­
nek, bizonyára számos kötetre menne, a mi tolla 
alól kikerült, csak a b.-pesti ref. zsinat naplójának 
vaskos kötete 1402 lappal, kiadása mennyi termé­
szeti erőt emésztett fel! az egész egyház napszá-

ponttól messze távozik. Bírom s nagyon jól ösmerem 
Hűltél, Nitsch, Hagenbach, Ebrard praktika theolo­
giai műveit, de egyikben sem találom azt a tiszta 
református tant, a melyet keresek. Megvan nálam a 
francia és skót reformátusok liturgiája is ; de én 
tudományos igazolást óhajtanék most és pedig épen 
a németektől, mert ezektől százszorta többet tanul­
hatunk mi, mint akár a franciáktól, akár a skótok­
tól . . . Még 1864-ben irtain — igy folytatja tovább 
— Kálvin élete és a kálvinizmus című művemet s 
ebben mutattam fel ajánlólag a kálvinizmus főbb 
vonásait. Későbben a t igyelmezőben itt ott minden 
alkalmat felhasználtam az ős református typus ös- 
mertetése és ajánlása végett; fájdalom ! nagyon 
csekély sikerrel. A magyar református műveltebbek 
iszonyú szédelgéssel rohannak a lutheranismus s 
a’alában a léha ceremonialismus felé ! Magának a 
pápista ritualismusnak igen sok barátai vannak 
Íme így írt diesőűlt Révészünk negyedszázaddal 
ezelőtt s azóta a mi liturgiális viszonyaink fokról- 
fokra hanyatlottak és ma már alig akad ember kö­
zöttünk, a ki bátran fel merné emelni a szavat a 
léha ceremonialismus ellen. A legtöbben megalkusz- 
nak a helyzettel s űzik az elvi kacérkodás játékát, 
mások meg gyávaságból vagy kényelmességből visz- 
szahúzódnak s közönyösen szemlélik, hogyan meiul 
alá a sajka. A kis számú maradék pedig jerémiasi 
siralmakat zokog s reménytelenül tekint a jövőbe.

Ezen a helyzeten nem fog segíteni a liturgia

tervbe vett egységesítése : sőt előre látható, hogy ez 
a jó szándék nem fog egyhamar és könnyen sike­
rülni- A mi önkormányzathoz szokott magyar né­
pünk nem enged a negyvennyolcból egy vonást 
sem. A mihez évszázadok óta hozzászoktak a gyű 
lekezelek, arról nem mondanak le még jobb meg­
győződésük sugalatára sem, ha csak valami külső 
érdek vagy szelíd nyomás is közre nem hat. Egyéb­
iránt az egységesítésnek nagy akadályai mutatkoz- 
nak még lelkészi körökben is, amit az e tárgyban 
megindult cikkezések igazolnak. í^zerintem mind 
elvi mind kiviteli szempontból kellően tisztázni 
kellett volna a dolgot jó előre, az egyházi törvény- 
hozás döntő fóruma elibe való terjesztés előtt. Erre 
azonban már nincs elégséges idő, mert a mint tud­
juk, az egyházkerületi közgyűlések nyilatkoztak es 
épen most május hó 26 napján fogadta el a tiszán­
túli egyházkerűleti közgyűlés is az esperesi kai ide 
vonatkozó munkálatát, a mely vázlatos szövegezése 
a liturgiái teendők sorrendjének és kiszolgáltatási
módjának. i

Az e téren észlelhető újabb keletű mozgalom 
nálunk a debreceni országos zsinat után indult meg, 
egész csendben, kovászszerüleg A Debr. Prot. Lap­
ban (1885. évf. 13. szám) egy akkor ifjú vidéki lel­
kipásztor emelt szót a magyar református agenda 
rendezése érdekében s bár nagy buzgosaggal védel­
mezte a református elveket, szava visszhang nélkül 
maradt, 1901-ben már tudományosan is fejtegette a
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mosa vala ő, buzgalmi erő és termés tekintetében 
egyedül álló! A 3 évtized alkotásainak tollal meg- 
örökitője marad időkön át Megilletődve mondhatjuk 
el a munka áldozatjára, más fordulattal a költő téte­
lét „opus edax hominum.“

A tanári fizetés ügye 1870-ig.

A szellemi fellendüléssel kapcsolatban az anyagi 
oldal is, a tanári fizetés, mely válhatlan hatással 
van egymásra, előtérbe jött s megmozdult epen a 
püspök Balogh Péter és elnöktársa a főgondnok Gróf 
Déaenfeld Imre valának előharcosai szívvel leiekkel.

A tanári fizetés majdnem tiO évig mondhatni 
mozdulatlan állapotban maradt. A Kerület 1792. óta 
emelte a tanári évi készpénz (fixum salarntm) java­
dalmat 600 Írtra. Megható feliratban kérte a tanar- 
kai* a kerületi közgyűléstől, a tanári teendők nőve- 
kedése miatt a fizetés felemelését (1797. márc. 18.) 
Szokás szerint küldöttségnek adatott ki véleménje- 
zés végett A három év múlva adott jövedelem pót­
lék oly csekély volt, hogy teljes elkeseredést vont 
maga után: (nevezetesen az újonnan jött tanulok 
aláírási dijának és a csekély tandijak felét a taná­
roknak rendelte) ; ehez járult azaz intézkedés, hogy 
a tanárok a Kerületi gyűlésből kizárattak, a Sinai 
mozgalom óta a tanárokrs a kurátorains aggódó 
szemmel tekintett. A bús tanárikar 1805. (ápr. 18.) 
új folyamodványt terjesztett tel; az utóbbi 13 é\ 
alatt — mondták — nagyon megváltoztak a viszo 
nyok, a tanárok szama is 4-ről 6-ra emelkedett , a 
kerületi gyűlésből, melynek azelőtt mindig tagjai 
voltak, kizárattak, tekintélyük csorbúlást szenvedett: 
kérik helyzetük javítását. Mivel a kerület a kérvényt

kérdést ugyancsak a Debr. Prot. Lapban és igazolta 
álláspontját, a minek nyomán némelyek nagy ér­
deklődéssel láttak hozzá a eikkezgetéshez, úgy hogy 
ma már sebesen zúgó szélnek zendüléseként bé- 
tölti lapjaink hasábjait és partialis ülésezési ter­
meinket egyaránt az egységes liturgia. után való 
vágyódásról tanúskodó sok szóbeszéd. Am legyen, 
ha lehet. A dolog rendkívül egyszerű. Mihelyst t. i. 
kiküszöbölünk ev. ref. liturgiánkból minden idegen 
elemet és benne s általa tisztán csak az ev. ref. 
szellem, elv és tan érvényesül : megvan a tartalmi, 
a lényegi egységesítés. Ezen a nyomon az alaki 
egyöntetűség is megjön magától ; mert miként a 
bálvány áldozatok teljesítése mindenütt és mindig 
hasonló formaságok keretén belül történt és történik : 
aként a lélekben és igazságban való istenitisztelet 
minden eleme csakis lelkiképen és igazán juthat 
élő kifejezésre. Az evangélium új bora nem tölthető 
a szertartások avult tömlőibe.

Hosszúra nyúlnék azonban válaszom, ha ezt a 
tételt kellőleg s minden oldalról megvilágítva tár­
nám elő. Elég, ha az alaphangokat ismerjük s ha 
tisztában vagyunk a céllal.

Nem hagyhatom még érintetlenül levelednek 
azt a pontját, melyben a világiak beleszólási jogá­
ról, illetőleg az ezen jog gyakorlása körül mutatkozó 
túlzásokról és aggasztó jelenségekről szólsz.

Köztudomás szerint igen fontos elv a presby- 
teri és átalában az egyetemes protestáns egyház-

a kuratoratushoz útasítá s a gyűlési tagságra vonat­
kozólag csak annyit mondott, alkalmilag (pro re 
nata) konvokáltatni fognak !“ A lealazott cs levero- 
dött tanárkar megható nyilatkozványban beadta le­
mondását (1805. aug. 11.) A keruieti gyűlés két­
ségbe vonta, hogy joguk volna mindnyájuknak eg> 
szerre lemondani ; az ügy további megvizsgálásáig 
minden tanárt kötelezett, hogy tanév végéig folytassa 
a tanítást. A tekintetes Kuratoratushoz (az volt ak­
kor az igazgató tanács) adott jelentősökben kifejez­
ték hocrv nem is volt szándékuk abban hagyni a 
tanítást” az év végéig; tapasztalásból tudjak, hogy 
mióta jelen nem lehettek a superintendent iái is gyű­
léseken, azóta mindig nehezebb lett állapotuk (Sinai 
példája óta a tanárságból elmozdítás lehetősége miatt 
sűlyedi tekintélyük) Jellemző a hangulatra, hogy 
névtelen levél dobatott egy tanár udvaraim e sorral: 
„csak lassabban, mert úgy jár, mint az antecessora, 
letétetik." A kihallgatások után az 180o. októberi 
kerületi gyűlésbe minden tanár meghivatott, s ige­
retet nyertek a fizetés javításra is. Így leesilapult a 
vihar. Az aláírási dijat emelték, s a leekepenz | mi 
nervale] pedig a hallgatott tanórák szerint a taná­
roknak fizetendő ; tehát az alapfizetés mozchtatlan 
maradt. A tandijat az egyetemen szokás szerint mar 
1666 ban is a tanárok húzták, egyenlően osztozkod­
ván abban. A drágaság idején (1810-ben egy 
font hús ára 50 krra ment) újra lépésekét tettek 
a tanárok fizetésük érdekében, érdekes adat, kogy 
ez évben címezte először a Kerület hivatalosan „nagy- 
tiszteletű“ nek a tanárokat; címük addig csak „tisz­
tele tes“ volt. A Kerület nem fogadta ugyan el a 
tanárkári javaslatot tiszteletdijok emelése módjáról, 
de mégis valami javítást tett. t. i. ezután a 3. eves 
diákok minden óráért 1, a 4 évesek 2, »z evesek 
3 frtot fizessenek tanárjaiknak, s az eddigi 600 Irt

szervezetben a világiak joga. tevékenysége, felelőssége. 
E három elem összhangja nélkül azonban nincs be 
kesség és nem épülhet az Vr temploma. Am egészeit 
fonák dolog az, ha vezető szerepre hivatott világi 
férfiúink úgy értelmezik az evangéliomi bátorságot 
és szabadságot, hogy példájokkal, tekintélyükkel, 
erkölcsi sulyok mérlegbe vetésével, tisztán theologiai 
kérdésekben is, azonos jelentőségű döntést igényel­
nek magoknak a lelkipásztorokkal. Ilyesmi az egye­
temes papság jeligéje alatt miért nem fordulhatna 
elő éppen nálunk magyaroknál ? íme, az Amérikaba 
kiszakadt hívő református magyar véreink e tekin­
tetben már megelőztek bennünket, mert ott ugyan­
azon egy gyülekezetben némelyek azt kívánjak, 
hogy a lelkipásztor az úrvacsorát nekik dunántúli, 
mások meg hogy tiszántúli, ismét mások tiszánin 
néni illetőleg dunamelléki módra szolgáltassa ki. 
Az amerikai pásztorokat az ilyen eltérő ízlések es 
igények gyakran zavarják és amerikai leleményes 
séggel segítenek a dolgon a szent béke kedvéért. Mi 
még éppen idáig nem jutottunk, de ha így haladunk, a 
mint haladunk, ide s tova túlszárnyaljuk Amerikát.

Az éberségben, józanságban és vigyázásban tehat 
el ne fáradjatok, meg ne lankadjatok, sőt vértezetten, 
bátran, kitartóan tusakodjatok céltudatosan előre.

Hogy pedig hosszadalmassággal unalmassá ne 
legyen e válasz, bezárom az apostol szavaival : „ Te 
azokat szóljad, a melyek illenek az egészséges tu 
dományhoz ; mert adni fog neked az Úr belátást 
mindenekben “ Szívből üdvözöl Sylvester Doktor.
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alapfizetésbe nem tudódik be az u. n. bordeputatum
60 forintja. ,

A drágaság miatt (1816-ban) minden tandíj es 
kiadványozás dija felebb emeltetett ; s jövedelme a 
tanároknak rendeltetett, p. o. az aláírási dij 4 fo­
rintról 6 forintra; a bizonyítványé 5-ről 9 forintra ; 
a nem jótéteményes tanúlók (publikusok) tandija 
5-ről 6 írtra. E mellékjövedelmek „sportulák" címen 
voltak ismeretesek. A bizonyítványok naplójában 
1816. aug. 13. jelezve, hogy a kerületi gyűlés 9 fo­
rintra emelte a testimonium kiadási diját aug. 20-tól 
kezdve. Egy tanév alatt 449 irtot hozott be.

Ma d 1828. aug. 8-án a Kerület megállapította 
a tanári készpénz fizetést régi 600 ezüst forintban, s 
mivel a tanpénzszedés sok félreértésre adott okot, 
az u. n. mellékdíjakat a pénztárba ('olvasztotta, azok 
értékét 90 frtban határozta meg ; egy 71-ik számú 
végzésében, ettől kezdve a természetben nyert (lakás, 
stb.) javadalom mellett 690 ezüst forint lön a kész­
pénz fizetés, vagyis a pénzláb változatai_ szerint 
előbb 1725 váltó forint 5 1858. óta 724 frt 50 kr. o. 
é. Ezenfelül a lakáspénz 210 frt. így maradt 1860-ig. 
Ekkor ismét a piaci árak drágulása folytán kérel­
mükre, minden tanár egy évre 100 frt. u. n. drága­
ság pótlékot kapott évről-évre megszavazás utján ; 
e drágasági pótlék 1864/5-től kezdve rendes fizetéssé 
váitoztattatott át. E tanévtől kezdve az akadémiai 
tanár fizetése volt 824 frt. 50 kr., ha lakást nem 
kapott, a lakáspénzzel 1074 frt. 50 kr.; a gymna­
sium! tanároké, kiknek lakás nem járt, a lakáspénz 
zel 980 frt o. é.

(Folyt, köv.)
Balogh Ferencs.

KÖZÉLETÜNK.
Részlet a hajduszoboszlói ref. egyház múltjából 

és jelenéből.
Irta és felolvasta • Padrah Sándor a hajduszoboszlói tanito- 
f testület által az uj tmaház alapja javára rendezett másod,k 

ünnepélyen.

Mikor e hazára az első lelki Pünköst a 16-dik
század folyamán felderült ; mikor a relormatio tol- 
kelö napja sugarait, fényt cs meleget araszba, 
szétlövelte a sötétségben elcseneveszett lelkek-e , mi 
kor itt is előálltak az apostolok s hirdetni kezdtek 
a tágra nyílt szemmel figyelő világ ámulatára a 
megfeszített és feltámadott krisztusban *ij 
lelki függetlenséget és erkölcsi szabadsagot, ap 
kösti szellem ellenállhatatlan erejétől fölrázott, fol- 
eszmélt emberek megdöbbenve kezdek keidezni. 
.Atyámfiái, férfiak ! mit cselekedjünk ? b hamarabb, 
mint a hatalom féltékenysége s a sötétség türelmet­
lensége ámulatából magahoz tér vala, taliuo - ■ -
városról-városra alakultak inog, az uj, a sza >a 
ház feddhetetlen és szabad gyülekezetei.

Az evangéliumi szellem, mint futó tűz bontotta 
lángba a hazát s rövid néhány évtized alatt a ma 
gyarság 9/l0 része a megtisztított \ alias í v ;• 

De tetszett Istennek uj egyhazat próbaút tűin • 
Jöttek nehéz idők. A haza cs a Iclkiismcret 

szabadsága végső veszélybe jutott. A minden Mi. 
s •rrnnk "minden jognak és minden szabadságnak

praedestinált ellensége, a gyülevész Ausztria az o 
bigott hatalmasaival, felbujtva a rémületbe esett 
Róma által is és vele szövetkezve, nem tűrhette 
tovább, hogy a vallás keblére menekült s már-már 
ébredező nemzeti szabadság az alkotmány immár 
élettelen betűibe lelket öntsön. Hiszen ők azt már 
régen megfeszítették, ruháin megosztoztak, el is 
hántolták, a sir szájára nagy követ hengerítve le­
pecsételték, őröket állítának melléje, hogy, tanítva- 
nyai eljővén, el ne lophasssák, azt mondván . fel 
támadott. Ók nem tudták, nem hitték, hogy a szel­
lemet csak lenyűgözni, csak sírba tenni lehet, de 
megölni nem. Nem tudták, nem hitték, hogy az a 
koporsóból kitör és eget kér. Rémülve látták tehát 
a történteket. Császárok haragja.^ papok feltekeny- 
sége, a tudatlan, félrevezetett nép előítélete egye­
sülve igyekeztek a mozgalmat vérbe folytam. Meg­
kezdődött a halálos harc. És csudálatos, a kicsiny 
serooP győz. A büszke császári sasnak mindkét lejt 
vérzik és szédeleg a magyar fegyverek hatalmas 
ütéseitől s dicstelenül hanyatlik alá a magasból, 
hová az elnyomott népek vérén táplálkozva emel- 
kedett.

Bécs, Nikolsburg és Linz a magyar protestan­
tizmus és magyar hazaszeretet megdicsőulesenek 
Táborhegyeként állanak ma és örökké a haza es 
egyház történetének évkönyveiben s a késő unokák 
szivében.

E dicsőséges harcokban, a haza és vallás sza­
bad gyakorlatát biztosító győzelnuíkben békeköté­
sekben kiváló részük van a mi hajdu-elódemknek 
is. Bocskay első és az országot ernyedtsegeből fel­
rázó és tétovázásából magahoz terítő győzelmeit ók 
erőszakolták ki, s a vezér mellett azután is mind­
végig kitartottak. , ;, , , . ...

Fényes hadi tényeik jutalma lett idetelepitesuk, 
melynek története minden hajdu-utod előtt koz-
ismeretm ^ Halag. Fekete Péter kapitánysága alatt
Kisszoboszlón letelepített hajdúk legnagyobb rész­
ben protestánsok voltak, azt azon történeti adatból 
következtethetjük, hogy a Boeskav ser^rl«k,.:‘° 
része protestáns volt: továbbá abból hogy a kis- 
szoboszlón telepedett hajdúk tábori lelkésze a lm, 
talmas szónoki tehetsege togthui,
Andrást, a szoboszlói lovas hajdúk kapitányát is 
Báthori Gábor pártjára vitte át a 
vérengző és őrült, de törvényes fejedelem Báthori 
Zsigmond ellen, szintén református volt ; s végül 
•ihhól a ténvből hogy a letelepedettek meg az 1636. élen ts Sí,osztó református község temp ómat 
használták s annak papja \ áczl Andrts eita 
szolgálatával éltek, a miért nevezett lelkészt 164,1 
ban egv háztelekkel ajándékoztak meg.

Ezek szerint tehát Kisszoboszlon, va„yis a ke 
sőbbi Hajdúszoboszlón már 1569-ben, \ agy is JOvaa 
hajdúk letelepítése előtt református egyház tolt.Az 
!él j-1652 igl Kisszoboszlón lelkészségét viselt X aczi 
András' feljegyzése szerint, a tempi,nn a ma, Ny.uo
korcsma és a mellette c vonub újvárost kő-ut he
Ivén a hozzátartozo papiak pedig tőle északkeletre 
a mai „tyuk piacon* állott, a mostan, úgynevezett
”PUSZHogy aai kisszoboszlói templomot valószínűleg 
,,„ész fennállása alatt használták Őseink, ezt abból 
lehet következtetni, hogy állandóan ^ak papjai , 
additr is, mig maguknak templomuk nem vo t.
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Hogy a kisszoboszlói templom mikor pusztult 
el, nem tudjuk. Minden valószínűséggel a XVII-ik 
század végén e tájon dühöngött török-tatár dinasok 
alkalmával, mert valószínű, hogy abban az egyha- 
zias és vallásos korban sokáig templom nélkül nem 
volt az egyház és már 1711-ben megkezdte uj tem­
plomának, vagyis a mainak építését Abonyi Mihály 
és Martonfalvi Sámuel lelkészsége, Szilágyi Sámuel 
és P. Szűcs János fő had nagysága idejében.

Hogy éppen meddig volt a szoboszlói egyház 
templom nélkül s hogy az idő alatt az istenitiszte­
letet imaházban, középületben vagy magánházban 
gyakorolták-e, nem tudjuk. A mostani templom épí­
tése 1711-tői 1717-ig, tehát mintegy 6 éven at 
tartott.

Szájhagyomány szerint a mostam torony he­
lyén egy más torony állott fent. De hogy őrtorony 
volt-e az, vagy egyházi épület, annak nincsen nyoma. 
De azt hiszem, hogy városi épület, tehát őrtorony 
volt. Onnan következtetem ezt, hogy a mostani to­
rony is 1839-ben a város által lett építtetve s ez 
csak úgy törtónhetetett meg, hogy az előbbi is az 
övé volt. Ezen első toronyhoz lett építve a templom. 
Harangjai közül, a melyek 1892. évig voltak hasz­
nálatban, a középső mai sulymérték _szerint ^ 280 
kilós, 1673-ban ; a kicsiny 28 kilós, 167 <-ben Eper­
jesen készültek, ezek tehát a régi templomból ma- 
radhatak meg ; a nagy harang, a mely átöntve mint 
középső harang ma is használatban van, 672 kilós, 
csak később 1675-ben szereztetett.

A kettős lelkészség 1705-ben állíttatott lel, 
Szenczi János és Nyíregyházi Sámuel lelkészsége 
és Lenthe Mihály főhadnagysága idején. Az egy­
házi anyaknöyvezetést 1724. junius 19-én kezdte az 
1739. évi nagy pestisben (cholera morbus) elhalt 
Diószegi Mihály lelkész. 1749-ben már 6 osztályú 
gimnáziuma volt az egyháznak, melynek osztályait 
1801-ben igy sorolja fel az anyakönyv : Poéták, Rhe- 
torok, Sintaxisták, Conjugisták, Grammutisták, Dc- 
clinisták. Ezen iskola, mint algimnázium fonál lőtt 
egészen 1886. évig, a midőn átalakult községi, majd 
1898. évben állami polgári iskolává.

Kis, illetve Hajdúszoboszlónak 1615. év előtt, 
vagyis a Yáczi András lelkészsége előtti időből 
Fogthüi Máté katonai lelkészen kívül egy lelkész 
ismeretes, az 1569. évben lelkészkedő Szoboszlai 
György, ki az erdélyi unitárius egyházak megala­
pítója Dávid Ferencz ellen Nagyváradon tartott há­
rom napos hitvitán vett részt s alá is irta a Mélius, 
vagy Horhi Juhász Péter debreceni superintendcns 
által szerkesztett közgyűlési nyilatkozatot, illetve 
jegyzőkönyvet. Az ö utána következett lelkészekről 
semmit sem tudunk egészen 1615-ig Ez időtől kezdve 
mai napig volt Hajdúszoboszlónak, az ideiglenes 
lelkészeket nem számítva, 33 rendes lelkésze, kik­
nek nevei az anyakönyvek alapján már mind isme­
retesek. Ezek között volt 2 superintendens és pedig 
Veresegyházi Tamás, a ki 1684—1686. évben és 
Csirke Tatai Ferencz ki 1743-1749-ben lelkészke- 
dett; 3 esperes és pedig 1683-ban lelkészkedő Ér­
sekújvárt Orbán, az 1786—1792. években lelkész 
kedő Halmi István és az 1873 -1900 ig lelkészkedő 
Zsigmorid Sándor. Több jeles lelkésze között emlí­
tésre méltó a hitbuzgó és költői lelkű Lukács Ist­
ván 1803—1842-ből, ki az 1802-ik évben átalakított 
s a magyarországi vef. egyházak által még ma is 
használt zsoltáros könyvben foglalt dicséretek közül

az 53 57, 133, 134, 135, 136. szám alatti szép éne­
keket irta. Egyházi irodalom terén kitűnt még az 
1K43-1872. évig lelkészkedett Szívós Mihály ima - 
könyvével, mely nem régen is uj kiadást ért.

Feljegyzésre méltó az is, hogy a mostani tem­
plom építése idején 1711-ben a hajduszobosziói ref. 
egyház híveinek száma, a születések, halálozások és 
esketések alapján eszközölt számítások közép átla­
gát véve 2633 lélekből és egy családra átlagban 5 
egyént számítva, 527 családból állott.

1 Ha már most tudjuk azt, hogy az 1711-iki 
templom az akkori 2633 lélek számára készült; ha 
tudjuk, hogy az 1711-ben épített templom térfogata 
az 1811 ik évi kicsiny kibővítés után is csak 1600 
ember részére — egészen a túl zsúfolásig megtelve — 
elegendő ; ha tudjuk, hogy azóta teljes két század 
tel” cl s ezalatt egyszer történt rajta a körülmények 
által megengedett csekély bővítés mintegy 300—400 
ember számára : lehetetlen be nem látni, hogy 2 
század után csakugyan eljött az ideje annak, hogy 
a 14,517 lélekből álló, tehát majdnem hatszor ak­
kora’ nagyságú gyülekezet egy szerény, nem is tem­
plomról, csak imaházról gondoskodjék. Ezt talán 
azok az egyháztagok is átlátjuk, a kik templomba 
nem járván, nem ismerik a nagyobb ünnepek al­
kalmával előfordulni szokott sajnálatra méltó azon 
tényeket, hogy igen sokan a templomba be nem 
férvén, boszankodva, vagy megszomorodva, de min­
denesetre meghotránkozva s másokat is megbotrán­
koztatva térnek vissza onnan, hová lelkiépülésért 
jelentek meg.

Való igaz. hogy a mai kor gyermekét nem 
gyötri a templomba járás láza, s a hajdan 2633 lelket 
számláló gyülekezet számára épült templom a mai 
14,517 egyháztag, hanem 50 ezer emberből álló 
gyülekezet részére is elegendő köznapokon, sőt sok­
szor vasárnapokon is. És ez, ha figyelembe vesszük 
a mai kor materiális, reális, sőt atheista irányát, 
melynek egyetlen, első és végső célja az élvhajhá- 
szat és kapaszkodás, csak természetes jelenség. Bi­
zony, az igazat megvallva, ott nem tanítják a tár­
sadalom békéjét feldúló magas politikát ; nemes 
urak részére sincs értekezés fajlovak vagy vadász­
ebek tenyésztéséről, finomításáról, célszerű táplálá­
sáról ; habzó kelyhet kínáló, szeretetreméltó hölgyek 
helyett, komoly férfiak az önismeret ürömpoharát 
kínálgatják ; a Szent Dávid régi lantja meg éppen 
nem helyettesítheti a jó cigányzenét; kártyáról, 
gavalléresinyekről, botrányos történetkékről nem sut­
tognak : s a mi már igazi botrány, még csak arra 
sem tanítják ki az embert, a mi nemcsak a valódi 
gavallért, nemcsak a szegény hivatalnokot, hanem 
az egyszerű földművest, sőt magát a vérbeli socia- 
1 istát is erősen érdekli, hogy t. i. miként lehet munka 
nélkül és gyorsan meggazdagodni, a világ minden 
gyönyörét végig élvezni, s a mi a nőkre is fontos : 
hogyan lehet mindig az utolsó divat szerint öltözni. 
Szóval semmi uj, semmi izgató, semmi botrányos 

Ez már csakugyan nem méltó a XX ik szá­
zadhoz. Hiszen minden kornak megvan a maga Is 
tene. Ennek az Istennek emeljetek imaházakat, ól- 
tárakat, a kik uj imaházról álmodoztok.

De ha komoly figyelemre méltatjuk ama ki­
csiny gyülekezet áldozatkészségét és túlbuzgóságai, 
élesen szembe szökik, hogy mennyire nem fogta 
még el az önzés az ősöket, kik kicsiny számuk és 
az akkori nehéz időket tekintve, igazán szűk anyagi
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viszonyaik dacára két egész század szükségletéről 
vlőre gondoskodtak. Ma minden alkotást a jövő nem­
zedékek terhére és dicsőségére tartogatunk fel, így 
akarván számukra a szebb jövőt előkészíteni s igy 
reinénylvén, hogy nemes tetteink jutalmául reánk 
is elkövetkezik a" költő által énekelt dicső kor : „Hol 
sírjaink domborulnak, unokáink leborulnak és áldó 
imádság mellett, mondják el szent neveinket."

De ha nem kedvező is a jelen a nemesebb 
eszméknek, ha szomorú is az erkölcsi haldoklás: 
még sem mondható vigasztalannak a jelen. Az al­
kotó szellem már megkezdte működését; az agóniá­
ból ébredezünk. Az öntudat már küzködik a kórsá­
ig álom nehéz súlyával, s bár a lomha dermedt 
tagok az akaratnak még nem engedelmeskednek : a 
lüktető vér teljes erővel tolul agyba és szívbe s a 
száraz ajkak lihegnek az éltető levegő után.

Az ébredés kínos órája ez. Ltánna eljön a lá­
zas küzdés, s majd a tapogatózó ösztönök és rom­
boló szenvedélyek leszürődése után a biztos kezzel 
alkotás korszaka is.

A történelem szekere feltartoztathatlanul rohan 
előre Ember gyarló kézzel annak kerekét meg
npm vaffadhatia ti a mely mozgalom a történelem az első ieiev kczuuuik
változást nem ismerő örök törvényeinek kényszer január 15-ig ; az előadások pedig; aS ™ 
erejével a múlt talajából lett kifejlesztve, az erve- idö .kezdetéig tartanak. A felvétel,L 
nyesülni fog minden körülmények között. Minden 
kor megszüli és előkészíti embereit, s ezek között 
akadni fog legalább egy, a ki erősebben érzi a köz­
szükséget s elég bátorsággal és erővel fog bírni a 
kezdésre, küzdésre és alkotásra. Azért tisztelt ko 
zönség megtevén győződve célunk fenséges voltáról, 
s bízva a lélek, az eszmék ellenálhatatlan erejeben. 
küzdve-küzdjünk és bizton nézzen előre szemünk.

beiktatási, tan- és egyéb dijak befizetése s nevüknek 
az anyakönyvbe való beírása végett a háznagyi hl- 
vatalban megjelenni kötelesek, a mikor a törvények 
aláírására bocsáttatnak, a beiktatási és tandijat, egy­
idejűleg az előző tanévről, vagy tanévekről szóló 
összes tartozásaikat befizetik ; az anyakönyvbe ne­
vüket beírják, a rovatokat kitöltik s ezáltal mago­
kat az akadémiai törvényeknek alárendelik.

Ezek után a tanúlmányi akad. törvényeknek es 
szabályoknak s a nevükre kiállított lapszámozott 
leckekönyvnek egy-egy példányát a háznagyi hiva­
taltól átveszik. A behatási és tandíjnak s az előző 
tanévről, vagy tanévekről szóló összes iskolai tarto­
zásoknak kellő időben való lefizetése nélkül senki 
tanulónak vem tekintetik s indexének aláírására nem 
jelentkezhetik.

A kik nem azon évben jelentkeznek fölvételre 
és behatásra, a melyben érettségi vizsgálatot tettek, 
késedelmük indokolása mellett hiteles okmánynya 
tartoznak igazolni, hogy az érettségi vizsgálatuk 
letétele óta lefolyt időt hol és mivel foglalkozva 
töltötték Más intézetből átlépők távozási bizonyít­
vány nélkül tel nem vehetők.

Az első félév kezdődik szeptember 1-en s tart

Tájékozásul az 1904 05. tanévre.
A debreceni ev. ref. theologiai és jogi akadé­

miánál a javító- és pótkollokviumok iránt szeptembei 
2. déli 12 óráig kell jelentkezni az illető dekám Hi­
vatalokban ; magok a kollokviumok szept. 6. d. e.
9 órától tartatnak, mely határidőben a dekám niva 
talban az érdekeltek pontosan jelenjenek meg.

Alapvizsgálatok iránt a kellőleg felszerelt kei- 
vényeket úgy a theologiai, mint a joghallgatok szép 
tember 4-én délig nyújthatják be a dekám iva 
luknál. A theol. alapvizsgálat, valamint a jogi alap­
os államvizsgálatok szeptember ötödik napján i » 
geh nyolc órakor kezdődnek. ,

Bentlakásért közvetlenül az akad. igazga 
kuli folyamodni, mig a tandíjkedvezmény s tapm . 
zut elnyerese iránt az akadémiai tanácshoz in t- 
kérvények augusztus hó huszadik napjának ei - 
órájáig az illető dékáni hivatalokhoz adandók e. 
kérvények elintézéséről az akad. igazgatóság szi p • 
2. napján a hirdetési táblán közzéteendő kmao u j* 
értesíti az illetőket. . . q

A tanév ünnepélyes megnyitása 1904. sz 1 • •
napján fog történni, a nagytemplomban d. e. 
kor kezdődő istenitisztelettel. . .

A kik akadémiai hallgatókéi! felvétetni óhajta­
nak, kellő bizonyítványokkal ellátva, személy
jelentkezzenek a háznagyi hivatalban, hol a 
nyítványok átadása után teendőikre nézve a tov 
utasítást megkapják. .

A felvételre jelentkezett egyének az ígazgaro 
áltat való bevétetésökről a hirdetési táblán közzé 
értesítés után, a kitűzött időben, a törvények a air s<,

Aeiuig víii uiiiaix. a , ,, *
tember 8 első napján történik, e határidőn túl, to- 
vábbi 8 nap alatt, csupán figyelembe vehető esetek­
ben engedélyezheti az akad. tanács, vagy enne 
jóváhagyása reményében az akad. igazgató a felvé­
telt. Ha azonban valaki legyőzhetetlen akadályok 
miatt tovább is késnék, az elháríthatat an akadaly 
bebizonyítása esetén püspök ur áltál okt. ho lo-ig 
még bevehető, de már a későbbén történt jelentke­
zés figyelembe nem vétetik. Az első félévi kollokviu­
mok január 15-ig teendők le. Az előadásokra való 
jelentkezés az első félévben szeptember 9 10. es
11 napjain az egyes előadó tanárok áltál kitűzőit 
helyen és órában történik A jelentkezesek megtör­
ténte után a leckekönyvek az íLletó dékáni divataiba 
adandók be felülvizsgálat es beiktatás végett. A 
ezt elmulasztja s ennélfogva származási ivet nem 
rendezi hallgatónak nem tekintetik. „ , .

a’ második félév kezdődik január 20-an es tart 
iunius végéig. A beiratkozások ideje januar -8-ig, ÄwA fdeje ja,, 31-ig terjed. A 
évi előadások kezdődnek február Heti s tartanak 
jun. 15-ig. Ha valaki jam 31-ig, mint ^ros hatar
időig leckekönyvét alá nem íratna, csakis további
8 nap alatt s egyedül az akadémiai tanács vagy 
ennek utólagos jóváhagyása mellett az: akad. igg 
gatótól nyert engedély alapján jelentkezhetik lecke 
könyve aláirathatására. A leckekonvvek a második 
félévi jelentkezés után is beadandót, epen úgy, mint 
fly első félévben, az illető dékáni hivatalhoz..

X dékáni hivatalhoz beadott indexeket a fő­
né vkönyvbe való bevezetés után a háznagyi hivatal 
osSa ki, a mikor is az index csak személyesén

"^‘“‘akadémiába való első felvételkor 5 korona 
-20 fillér behatási dij fizetendő.X tandíj az akadémiai tanszakon egész ev
00 korona A tandíjon felül minden joghallgató es 
Snden^tanhallgató kórhtó *= t-

íS*)

»a

B

-J
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gyűlésének 1901. évi május hóban hozott 90. szánni 
határozata értelmében, az 1901. szeptember 1-én élet­
belépőit főiskolai betegségélyző pénztárnak minden 
főiskolai tanuló kötelezett tagja s az akad. hallgatok 
e célra évenként és fejenként fizetnek b koronát 
félévi egyenlő részletekben, <1 mely dij senkinek t 
nem engedhető. E dij fejében a fenálló szabályok 
korlátain belől ingyenes orvosi kezelést, gyógyszert 
és kórházi ápolást nyernek betegségük eseten.

A theologiai hallgatók közül: egesz tandíjat 
egy sem fizet, — fél tandíjat, vagyis 80 koronát 
fizet a létszám % része, — negyed tandíjat, vagyis 
15 koronát fizet a létszám Ve része. Ezen utoiso 
hatodrészből az újonnan jött, teljesen szegény es 
sem tápintézeti kedvezményben, sem ösztöndíjban 
nem részesülő theologiai hallgatók közűi 4 tandíj- 
mentesen is felvehető. A joghallgatók közűi. egész 
tandíjat, 60 koronát fizet a létszám 4 része, lel 
tandíjat, vagyis 80 koroná a létszám 1 u része, — 
negyed tandíjat, vagyis 15 koronát a létszám ré­
szé." A 15 koronás tandíjfizetés kedvezményében csak 
azok a szegény és legalább jó osztályzatú bizonyít­
ványnyal biró tanulók részesíthetők, kik sem táp­
intézeti díjkedvezményben, sem ösztöndíjban nem 
részesülnek. Újonnan jött, teljesen szegény és sem 
tápintézeti kedvezményben, sem ösztöndíjban nem 
részesülő s legalább jó osztályzatú bizonyítványt!) al 
biró 4 hallgató tandíjmentesen is felvehető. A maga­
sabb tanfolyamokat hallgató akadémiai tanulók (3. és 
4. évesek) tandíjkedvezményben rendszerint nem ré 
szesülnek.

Az évi tandíj két részletben, a beiratkozásra 
kitűzött idő alatt inúlhatatlanút befizetendő. A járu­
lékok az első félévi részlettel együtt szedetnek be. 
Beiratkozásra jelentkezés előtt az előző tanévi iskolai 
hátralékos tartozások haladéktalanul befizetendők.

Bentlakás! dij egész évre húsz korona, mely a 
tanév elején, beköltözés előtt egyszerre fizetendő. 
Ezen díj lefizetése nélkül ideiglenes lakás sem 
nyerhető.

A tápintézet tagjai : a) ingyenesek, /-) évi 60 ko­
rona pótdíjat, c) évi 100 korona pótdíjat, végre d) 
évi ISO korona egész díjat fizetők. Minden tápinté­
zeti tag — az ingyenes is — terítéki eszközök hasz­
nálata címén egy évre S koronát fizet. A dijak 2 rész­
letben előre fizetendők, és pedig mivel a tápintézeti 
étkezés már szeptember 4. napján kezdődik, fizetni 
köteles :

1. tanév kezdetekor a ISO koronás 94 koronát.
„ „ a 100 „ 54 „
r „ a 60 „ 84 .
„ „ az ingyenes 4 „

2. február 1-én a ISO koronás 94
„ a 100 .. 54

. „ a 60 „ 34 „
„ „ az ingyenes 4 „

A tápintézetnek tagja lehet minden rendes nyil­
vános akadémiai hallgató. Ingyenes és 60 koronás 
pótdijas helyekre csak jeles, vagy legalább jó osz­
tályzatú és kifogástalan magaviseletül ifjak vehetők 
fel. Elégtelen osztályzatúnk nem részesülhetnek díj­
fizetési kedvezményben. — Nem protestáns vallásit 
hallgatók csak 180 korona egész díj fizetése mellett 
vétethetnek föl, ezt a teljes díjat azonban ily célra 
tett alapítvány is fedezheti.

1904. Junius 25.

Az egész díjas helyért folyamodó, kérvénye 
mellett csak iskolai bizonyítványát (indexét) mutatja 
be Ellenben a kedvezményes helyért folyamodó, 
iskolai bizonyítványain kívül, a kérvényhez csatolja:
«/ a maga és szülei szegénységi vagy vagyoni bizo­
nyítványát ; l>) az illető lelkész ajánló levelét, mely­
ben a folyamodó családjának helyzete, (családtagok 
száma, kora,. keresete stb.) feltüntetendő ; e) a köz­
ségi leg hitelesített adó könyvi kivonatot.

Az esedékes díjak befizetése előtt a tápintézet 
ben étkezni nem lehet. Bármely fizetési határidőben 
8 napi késedelem a szülék értesítését, 10 napi ke­
sedelem a jótétemény elvesztését vonja maga után.
A befizetett tápintézeti díjak kilépés esetén nem adat­
nak vissza. A tápintézetben az étkezés mint fen­
tebb jelezve volt — szeptember 4-ik napján kezdő 
dik és tart a szorgalomszakok napjain június utoljáig.

A theologiai hallgatók figyelmét különösen fel­
hívjuk a tiszántúli ev. ref. egyházkerület 1900. évi 
228. számú végzésére, mely igy hangzik :

a) azok a szabályszerűen beiratkozott 1A -ed 
éves hittanhallgatók, a kik akár a (., akár a 8. fél­
évre. mint vidéki segédlel készek kibocsátást n vei til­
dének, a félév végén való rendes kollokviumok ide­
jén, a többi hallgatókkal együtt teljesen díjtalanul 
vizsgázhatnak. A kik ellenben erről a rendes termi­
nusról elmaradnak, azok az iskolai törvények értel­
mében pótvizsgáiatra útasíttatván, az előirt díjfize­
tésre kötelesek ;

h) a ki a javító- vagy pótvizsgálatra kitűzött 
időben alapos és esetről-esetre a tanáricar által elbí­
rálandó indokok nélkül elő nem áll, az az illető 
tantárgyat újra hallgatni köteles.

A kik a theol. alapvizsgálatra szeptember ötö­
dikén elő nem állanak és elmaradásukat elfogadható 
hiteles orvosi bizonyítványnyal igazolni nem képe­
sek : a harmadik évre be sem iratkozhatnak s ha 
netalán az akadémiára felvétetnének, jótétemények­
ben egyátalán nem részesülnek.

Rendkívüli theologiai hallgatókul akadémián­
kon senki fel nem vehető.

Az 1904 05. tanévben az akadémia igazgatója 
dr. Ozory István jogakadémiai tanár; — a theolo­
giai kar dékánja dr. Erdős József theol. akad., — a 
jogi karé pedig dr. Jászi \ iktor jogakad. tanár lesz.

As akadémiai igazgatóság.

Sérelem.
Ajánlva a konvent figyelmébe.

Egy tanfelügyelő, (hol és ki ? ! nem tartozik a 
dolog lényegére) állami iskolákat, vizsgálva, minden 
engedeletn nélkül, hivatalos minőségben bement a 
ref. gyermekek vallásiam órájára, az elemi iskolai 
igazgatótanító kíséretében, a ki egyszersmind ref. 
kántori teendőket végző úr is (nem kántor !) ; aztán 
egész rideg hangon jelentette akaratát : „Lássuk, mit 
mit tudnak a gyermekek a vallásból!“

E tettet az illető lelkész elmondta esperesének, 
több lelkésznek. De sérelmet, különböző megokolás- 
sal, abban egy sem talált. A felhozott magyaráza­
tok közül talán egyetlen figyelemreméltó ez :

Az állam annyit, a mennyit, de fizetést ad a 
felekezetek lelkészeinek, tehát a reformátusnak is ; 
ez jogot ad neki arra, hogy ellenőriztesse a vallás­
tanításban való előhaladást. Hát jól van! De, a ki 
ismeri az emberi erőszakosságra, jogtiprásra hajló
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természetet, az e tényben súlyos sérelmet fog fel­
fedezni és veszélyt egyházunk szabadságára nézve, 
ha egyházunk e kérdést az államkormánynyal nem 
tisztázza Egyáltalában én végtelen csudái hozással, 
megdöbbenéssel látom, hogy egyházunk, az iskolák 
államosításának a megkezdése óta, még nem látja 
szükségét, hogy az ezen művelettel beállott jogvi­
szonyokat', felmerült kérdéseket az államhatalommal 
rendezze, holott azok már is meglehetősen össze- 
bogozodtak, elmérgesedtek. Aggodalommal látom, 
hogy egyházunk nem veszi észre azon mulasztását, 
melynélfogva ő különböző címeken mint engedi oda 
az állam szolgálatába lelkészeit és enged réseket 
üttetní alkotmányos szabadságán, függetlenségén lel­
készeinek az államhatalommal szemben függésbe bo­
csátásával. A prot. egyházaknak soha. semmi szín, 
semmi cim alatt nem lett volna szabad engedniük, 
hogy lelkészeik az államkormánytól egy fillért is 
elfogadjanak. A lelkészeknek minden szolgálata, 
bárhol, bármely területen végezzék is azt, az egyház 
javára, érdekében van ; fizetést tehát szolgálatukért 
cg ved ül saját egyházuktól kellene nyerniük.

Ez a szempont az, mely velem azt láttatja 
egyedül helyesnek, hogy p. o. a két prot egyház 
közös bizottságának az államkormányhoz benyújtott 
emlékiratában, a nem egyházunk iskoláiban teljesí­
tett vallástanítás díjazására is egy átalány összeget 
kellett volna kérnie ; ő díjazná a vallástanítást végző 
hivatalnokait és ő is ellenőrizné a vallástanítást.

így a felmerült eset már kettős sérelmet hord
magában. ,

1. Szóban forgó tanfelügyelő ref vallasu, sót 
ref. egyházi tisztséget is viselő férfin. Ez esetben a 
lelkész' munkájába nem szólt bele, folyvást hallga­
tott. De már ez esetben is nem lett volna és nem 
lenne sérelem, ha ott a helyszínén leendeit észrevé­
tel nélkül, rosszakaratból, vagy tudatlanságból a mit 
sem sejtő lelkészt hatósága előtt bevádolná. Továbbá, 
minthogy tudtommal egyházunk és az államkormány 
között erre semminémü megállapodás nincs, hát ha 
egy másik esetben már kérdezni, vagy éppen utasí­
tásokat, adni, avagy véleményt nyilatkoztatni próbálna 
a tanfelügyelő, hogy ne mondjam: a kántor-igazgato 
tanító úr . . . Egy harmadik esetben meg hatha 
pápista, vagy oláh tanfelügyelő megyen be egy ref. 
lelkész vallásórájára és ott a tanításba beleszól

2. Az állam közege tehát, — mert az allam 
dijjazza a vallástanítást, — a vallástanító lelkészt 
tanítónak tekinti arra, hogy munkáját felülvizsgál­
hassa. De nem tekinti annak kormányintézkedés 
semmi más vonatkozásban ; úgy hogy az állami is­
kolákban vallástanító lelkésznek azon iskolák sem 
kül-, sem beléletének a vezetésébe teljességgel semmi 
befolyása, semmi szava nincs. 1 anítótestületi gyű­
lésbe nem hívják, (nem tartoznak hívni) tanorak 
megállapításánál óhajtását meg nem kérdezik, figye­
lembe nem veszik (nem tartoznak venni !) ; a szün­
napokat vele nem közük, menjen, ha meg nem sejti 
azokat — térdig érő sárban az üres iskolába, az 
állami tanítók leereszkedő gunymosolya, kárörven­
dezésétől kisérve ! stb. stb.

Több és súlyosabb sérelmek vannak itt, mini 
odafent gondolni is tudnák !*

* Hát bizony ugv szokott az lenni. Az az ur, a ki tizet. 
Sokszor elmondtam e lap hasábjain, mikor népiskoláink a amo 
sitása ellen küzdöttem ! Micsoda fonák dolgok fognak meg 
az „amabilis confusio“-ból kipattan!! A konkrét esetben szerin

KÜLFÖLD.

Francia egyházi szemle.
Az ö'szes francia felekezeteket nagyon izgató 

kérdést, mely az állam és az egyház elválasztását 
tűzte ki célul, a különböző felekezetek más és más 
szempontok szerint fogják fel. A kr iholikusok val­
lásháborúról beszélnek cs a katholikus egyház szen­
vedéseiről. A katholikus közvéleménynek ilven irányú 
megnyilatkozása arra indította a rheimsi és párisi 
érsekeket, hogy a köztársaság elnökéhez intézett 
levelükben feltárják a katholikus egyház .szenvedé­
seit“ és az állam és egyház elválasztásának káros 
következményeit Az összes káros következmények 
azonban azon kérdés körül forognak, hogy .a gyer­
mekek meg vannak fosztva hitüktől, a szerencsét­
lenek minden vigasztalástól, a nép közt felbomlik 
minden erkölcsi kötelék, az erkölcsi civilizatio pe­
dig. a mely egyedüli igazi civilizato, romlásnak in­
dul.“ A protestáns sajtó helyesen jegvzi meg eme 
levélre, hogy semmi szükség sem volt rá. mert az 
egyház a maga hivatását az elválasztás után is 
épugy teljesítheti s levélírásnak egvedüli indító 
oka csakis a kongregaciós iskolák bezárása. A kat­
holikus irányú oktatás tovább is folyhat a katholi­
kus iskolákban és nagyon helyesen jegyzik meg a 
protestánsok, hogy nem szabad figyelmen kivit 
hagyni ezen kérdés megítélésénél azt sem. hogv a 
közvélemény a kongregaciós iskolák bezárását köve­
telte, tehát üldözésről szó sincs.

Az egyes református egyházközségek eonsisto- 
riumai folytonosan foglalkoznak az állam és az egy­
ház elválasztásának kérdésével, hogy az elválasztás 
ténye készületlenül ne talál ja őket Legtöbb eonsis- 
torium azt mondja, hogy nem óhajtja az elválasz­
tást, de azt károsnak sem tartja, azonban, mint 
egyik consistorium mondja, a református egvház 
arra törekedjék, hogy -az állam és az egvház el­
különítése a szabadság és az igazság eszméivel össz­
hangban és a lelkiismereti szabadság tiszteletben 
tartásával történjék.“ Legtöbb consistorium határo­
zatai közt megtalálhatók a következő óhajok : A 
francia ref. egyháznak biztosíttassák az 1559-től 
fogva bírt azon joga, hogy zsinat presbyteri rend­
szer szerint szervezkedjék, az egyházközségek ado­
mányokat gyiijthessenek, az egvház fentartására 
szükséges segélyforrásokról gondoskodhassanak, a 
bármi módon szerzett jogok biztosíttassanak úgy 
az egyházi személyeknek, mint az egyházközségek­
nek. ,Mi nem harcolunk az állam és egyház elvá­
lasztása ellen — mondja egyik consistorium — de
tem is joga van az államnak tanfelügyelője által Mt» ón zni, hogy 
vájjon az a lelkész, a kit a valldstanítdsért S fizet, teljesíti-e köte­
lességét '? Az egészen más kérdés aztán, hogy az ellenőrzésnek 
ez a módja, melyet cikkíró itt bemutat, helyes-é. tapintatos-e s 
türhető-é! "? Annyi bizonyos, hogv p. o. én nem tudok eléggé 
csodálkozni azon, hogy ez a kérdés még eddig nem rendeztetett. 
Tehát nemcsak a ta lfelügyelő (az autonom magyar református 
iskolák szekerében ez a nagy csikorgással forgó 5-ik fakó kerek .) 
hanem az „ igazgató tanító“ is, — a ki véletlenül kántor is (.) 
felülvizsgál ja (!) a lelkész munkáját! Lazán pompásan fest. 
Én érdeme szerint szoktam megbecsülni mindenkit ; s az érde­
met a végzett munka minőségéhez mérve, soha tamtonnat le 
nem néztem ; a tanfelügyelőt is, ha érdemes volt rá, akárhány­
szor vendégemül fogadtam ; de a természetellenes természetessé 
soha nem lesz s ha valaki a plust a minussal összezavarja, az 
bizony feladatát sikeresen soha meg nem oldja . Szóval : a te ­
vetett kérdésben intézkedni kell nemcsak a lelkész, hanem a 
tanügy érdekéből is. Szerk.
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nem is kívánjuk az elválasztást. Nem tagadjuk, hogy 
az eeyszer meg valósított szétválasztás nagy ne 
kézségeket támaszt és nagy válságnak a kezdetet 
jelenti, vagy legalább is a bizonytalanság, küzdelem 
és a szenvedés kezdete lesz.“ . .

Azok, kik minden felekezetitek ellenségei, min­
denáron keresztül akarják vinni az elválasztást. A 
social isták meg az állami hatalommal akarjak az 
elválasztás által tünkre tenni a vallást. Azt hiszik 
különben, hogy a jelen törvényhozáson legfolebb 
csak annyit tudnak keresztül vinni hogy elvileg 
elfogadják az állam és egyház elkülönítését. A 
küzdelem tehát hosszú lefolyású lesz.

A francia cvansjclizáló társaságok tevékenysogo 
nagv arányokban folyik. Az erkölcsi siker értékét 
emeli az a körülmény, hogy ezek a társulatok a 
közönség érdeklődéséből merítik legnagyobb részben 
anyagi segélyforrásukat. A hova az evangélizálo 
papok beteszik a lábukat, mindjárt a katholikus 
papot hívják ki vitára, a ki azonban legtöbb eset­
ben kitér a vita elől. Mindenesetre az idők jele ez, 
mert az a fél támad nyíltan, a melyik igazságának 
és győzelmének teljes tudatában van, s az a fél tói 
ki a vita elől, a melyik nem bízik igazainak érté­
kében. , , . .

A francia evangélizálo társasagok múlt évi 
kongressusa örömmel konstatálta az eyangélizáció 
sikeres előhaladásat és örömmel jelezték, hogy az 
evangélizáció mindenütt nagy rokonszenvvel talál­
kozik. Nagy jelentőségű elvet mondott ki a kong- 
ressus, amenyiben kifejezte abbeli meggyőződését, 
hogy az evangélizáció munkája sikerének biztosítá­
sára minden keresztyénnek egyesülni kell. „Elérke­
zett az idő arra. hogy a laikusok tevékenységét is 
szervezni kell" — mondták a kongressuson. Nagy 
igazság rejlik ebben a mondásban, mert a laikusok 
közreműködése nélkül valóban keveset ér az egy­
házi férfiak buzgólkodása. A mi viszonyaink közt 
is megszívlelendő ez az igazság, de I ranciaország- 
ban különös jelentőséget ad ezen igazságnak az a 
körülmény, hogy az atheizmus hatalmas áramlatá­
val szemben csakis a laikusok erélyes fellépése ve­
zethet sikeres mérkőzésre.

Az evangélizáció gyülekezetek szervezésére ve­
zet több helyen. Bőven folyik a segély az egész 
országból egy-egy tij templom építésére. Nem ré­
gen a Pyraeneek alatt egyik uj egyház számára 
egyházi épületek céljaira 10,000 frankért vettek in­
gatlan birtokot olyan formán, hogy 100 aláíró 5 
év alatt 20 -20 frankos részletekben letörieszti a 
vételárat.

A francia református papságnak sokfelé kell 
védekeznie. Nemcsak a katolikusokkal áll szemben, 
hanem az atheistákkal, meg a szabad gondolkozók­
kal és még sok más névvel nevezett olyan embe­
rekkel, a kik abban az egyben megegyeznek, hogy 
a keresztyénségnek mindnyájan ellenségei

A párisi diakonissa egyesület a múlt évben 
100,000 frankot adott ki és 233 öreget helyezett el 
menedékhelyekre, 278 gyermeket pedig nevelő- 
intézetekbe.

A franciák megtartották már az első nemzeti 
alkoholellenes congress üst, mely szomorú adatokat 
konstatált az alkoholizmus rombolásairól. Mig ugyanis 
még 1880 ban 1'5 liter alkoholfogyasztás esett át­
lag egy lakosra Franciaországban, addig már 1900- 
ban az alkoholfogyasztás átlag fejenként 5 literre

emelkedett. A nők közt is elterjedt az alkoholismus 
1880 óta. Amerikában már fél század óta folyik az 
alkoholismus elleni küzdelem, a mely ma már vi­
rágzó egyesületek alapítására vezetett. Az 18/4-ben 
alakult keresztyén nők mértékletesség! egyesülete 
fél millió költségvetéssel működik, 7864 egyesülete 
van. 300,000-n él több taggal. Hunt asszony meg a 
mértékletességről adat tanításokat a gyermekeknek. 
Már több mint 22 millió gyermek részesült ilyen 
oktatásban. Vilard kisasszony 1883 ban alapított a 
nők számára egy mórtékletességi egyesületet, mely­
nek a világ minden részében vannak tagjai. I többi 
egvesület 3 évenként szokta tartani gyűléseit. Lady 
Somerset alapította az anuol nők inéitékletességi 
egyesületét, melynek 100.000 tagja van Francia- 
országban is vannak már látható eredményei a küz­
delemnek, a mennyiben gyermekek és leányok közt 
alakultak ilyen irányú egyesületek. Legtöbbet vár- 
nak azonban a nők mozgalmától, úgy fogván fel a 
dolgot, hogv az alkoholizmus az oka legtöbb eset- 
ben a’házi béke felbomlásának, melynek a család­
anyák vallják legtöbb kárát, továbbá a ház tisztes­
ségének a megóvása is első sorban a családanyának 
a kötelessége.

(Folyt, köv.)
B. y.

KÜLÖNFÉLÉK.
— Lapunk szerkesztése a nyári szünidő 

tartama alatt. A nyári szünidő alatt, — ért­
vén július és augusztus hónapokat, — lapunk 
felelős szerkesztője Debrecenben nem tartóz­
kodván, helyette, mint már több év óta, ugv 
az idén is Rózsii Sándor felavatott s több éven 
át rendes lelkész, jelenleg kollégiumi pénztár­
nok lesz lapunkért felelős. Midőn ezt tisztelt 
munkatársainknak s átalában az érdeklődőknek 
tudomására hozzuk, egyszersmind kérünk a 
fent megnevezett 2 hó alatt minden a lap szel­
lemi részére tartozó küldeményt és megkeresést 
egyenesen a helyettes szerkesztő címére (főis­
kolai pénztári hivatal) irányítani

— A Britt és Külföldi Biblia terjesztő Tár­
saság az 1903. év folyamában 5.697,361 példány 
bibliát terjesztett el, fennállásának első 100 eszten­
deje alatt pedig 186.680,100 példány bibliát. A föld­
nek több mint száz nagyobb városában tart fenn 
raktárokat, s csaknem 900 bibliaterjesztő ügynököt 
foglalkoztat, mintegy 900,000 shilling költséggel, 
továbbá körülbelül 700 asszony áll szolgálatában, 
szintén a bibliaterjesztésével foglalkozván. Adomá­
nyokból s az eladott bibliák árából 4.770,300 shil­
ling bevétele volt, melyből az adományok címére 
2.815,200 shilling esik, kiadása pedig (fordításokra 
revisiókra, a bibliák nyomulására, beköttetésére, üz­
leti költségekre stb ) 5.112,780 shillingre ment, vagyis 
a kiadások kerek 342,000 shillinggel múlták felül a 
bevételeket, s a nagy társaság most 1.540,000 shil­
ling összdeficittel dolgozik. Végtelenül érdekes kép 
tárul elibi'mk, ha több évről nézzük át a társaság
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számadásait, a mennyiben nemcsak azt látjuk, hogy 
az évről-évre elterjesztett bibliák száma haladja tál 
folytonosan az előző évek adatait, hanem a keresz­
tyén lélek által sugallott adományok mértéke is 
folyton emelkedik. Hogy ma hol áll, mutatja a fen­
tebbi rengeteg nagy szám. Es pedig 1 shilling értéke 
jóval nagyobb a mi 1 koronánk értékénél.

— Értesítés. Tisztelettel hozzuk becses tudo­
mására a mélyen tisztelt tanár uraknak és taníttató 
szüleközönségnek, hogy a tiszántúli ev. ref. eggház- 
kerület kiadásában az 1901-ben revideált újabb kon- 
venti tantervnek megfelelő következő gymnasiumi, 
vallástani kézikönyvek jelennek meg e napok kan, s 
kaphatók már f. évi julius hó végén, legkésőbb 
augusztus elején nálunk, s általunk minden hazai 
könyvkereskedésben : 1. Az ti- és újszövetségi kijelen­
tés története. Pályanyertes mü. Irta Farkas Kálmán.
A gymn. I. és II. osztály számára. 2. Keresztyén 
hittan és a magyar református egyház istentiszteleti 
szertartásainak ismertetése. A gymn. III. osztálya szá­
mára. A hittani részt Kovács Lajos és Gergely Ká­
roly műve nyomán készítette s az uj részeket az • 
1901-iki konventi tanterv szerint irta Barin Jenő. 3. 
Keresztyén erkölcstan és előkészítés a konfirmátióhoz. A 
gymn. IV. osztálya számára. írták Kovács Lajos és 
IGergely Károly. Átdolgozta, s a konfirmátió előké­
szítést a Kovács L. és Gergely K. müvének felhasz' 
Hálásával irta S. Szabó József. 4. A keresztyén egy­
ház története. A gymn. V. osztálya számára. Irta S. 
Szabó József I. rész (a reformátióig). 5. A keresztyén 
egyház története. A gym. VI. osztálya számára. Irta 
S. Szabó József II. rész (a reformátiótól). 6. Végül a 
gymn. összevont vallástanítás, valamint a tanító és 
tanítóképzők céljaira szolgál a következő tankönyv : 
Keresztyén egyháztörténelem (hajdantól a jelenkorig). 
.Jutalmazott pályamű. Írták Gergely Károly és Ko­
vács Lajos. Átdolgozta s némileg bővítette S. Szabó 
József. Bevezetés céljából kérendő tiszteletpéldány 
megküldése iránt ne hozzánk, hanem egyenesen az 
Enyházkerületi Tankönyvraktár vezetőségéhez méltóz- 
tassanak fordulni, mert mi csakis az át felszámítása 
mellett küldhetünk példányt, magunknak is minden 
darabbal el kelvén számolni. Debrecen, 1904. június 
havában. László Albert és Társa (Hegedűs S. és Sán­
dor I.) a tiszántúli ev. ref. egyházkerület tankönyv­
kiadványainak főbizományosa.

— Kegyeletes megemlékezés E hó 22-én, szer­
dán volt egy éve annak, hogy főiskolánk tanítókép­
zőintézeti áldott emlékű volt igazgatójának, Kovács 
Lajosnak hamvai a hatvanutcai sirkertben pihennek 
a földi élet munkája és szenvedése után. E napon 
a tanítóképzőintézet növendékei hálás megemléke­
zéssel keresték meg a sirt, s két gyászdal elzengése 
közben megindító szavak kíséretében helyezték a 
kegyelet koszorúját az egy éves sirhalomra. A ta­
nuló ifjak tette nemes érzületre, hálás^ szívre vall s 
jele annak, hogy ifjaink, kik még jó részt szemé­
lyesen ismerték s közvetlenül hallgatták a néhai je­
les tanárt, nem fogják elfelejteni, a mivel mint hu 
tanítványok, felejthetetlen igazgatójok s tanárjok 
emlékének egész élőtökön át tartoznak.

— Igazgatótanácsi ülés. A debreceni rét. 
főiskola igazgatótanácsának rendkívüli ülését Kiss 
Áron püspök és gróf Degenfeld Józsel egyház 
kerületi fögondnok urak, mint az igazgatótanács 
elnökei Debrecenbe, a ref. főiskola kis tanács­

termébe julius hó 11 (tizenegy) reggeli 9 órá­
jára hívták össze.

HORTHY ISTVÁN.

Mély részvéttel s fájó érzéssel vettük a leverő 
hirt, hogy a hevesnagykunsági egyházmegyének 
tiszteletbeli gondnoka, egyházkerületi képviselője, 
Horthy István főrendiházi tag Kenderesen elhunyt. 
A kiváló férfiú emlékét külön megfogja őrizni a 
minden jók emlékezetén kiviil egyházkerületünk 
jegyzőkönyve, de magunk is igvekezni fogunk naíry 
nevéhez méltó sorokban emlékezni meg áldásos éle­
téről. Legyen békés megnyugvása, kisérje sírjához a 
református egyház könyhullása. ki javaiból, idejéből, 
hatalmas szellemi munkaerejéből készséggel hozta 
meg az áldozatot egyházi és iskolai ügyeink oltárára.

— Halálozás. Csak más lapok olvasása után 
vettünk értesülést arról a gyászesetről. mely a csen­
ged egyházat hosszú időn át buzgón működő lelké­
szének, Lengyel Sándornak váratlanul gyors elha­
lása következtében sújtotta. A család, a társadalom, 
a széles kiterjedésű rokonság az egyházzal egyben 
bánatos szívvel siratják a felejthetetlen férfiút, kinek 
egyik hátrahagyott érdekes dolgozatát közelebbről 
szándékozunk lapunkban közölni. Barátainak vala­
melyike bizonyára részletes nekrológot fog küldeni 
lapunk számára. Legyen áldott emlékezete.

Tartalom-jegyzék: Az új közoktatási törvény és a refor­
mátus iskolák. Sinka Lajos. — Tárca: Sylvester Doktor 
Seultetusnak. Sylvester Doktor. - A debreceni református 
Kollégium adattára azaz a Kollégium történeté adattari 
alakban. Balogh Ferenc'. — Köz életűn ": “eszlet a 
hajduszoboszlói ref. egyház mú tjából és jelenéből. I adrali 
Sándor. - Tájékozásul az 1904 5. tanévre. Az akadémiai 
igazgatóság. — Sérelem. — 'Külföld: Francia egyházi 
szemle. B. J. — Különfélék.

felelős szerkesztő : E R Ő S S UrtJOS.

Pályázat
a felsöszabolcsi ev. ref. egyházmegyében levő 
vas megyeri ev. ref. egyház kántor-tanítóságára.

Évi javadalom kántori 200 k. tanítói 800 
k., mely összeg elöleges évnegyedekben az egy­
ház pénztárából fizettetik, stóla-jövedelem mint­
egy 60 kor. Ismétlők tanításáért a község pénz­
tárából 80 kor. Természetbeni lakás 2 szoba, 
konyha, spájz, melléképületeivel 327 □ öl házi 
kerttel. Ötödéves korpótlék az államtól.

Kötelessége 80—120-ra tehető tankötelest 
a Tantervben előirt 6 osztályban tanítani, s 
az ismétlőket a 3 felső osztály szerint tovább 
képezni, — s a konfirmálandó gyermekeket 
előkészíteni, templomi szolgálatot teljesíteni, 
szokás szerint a lelkész akadályoztatása esetén 
helyette végezni.

Pályázat véghatárideje julius 15., válasz-
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tás napja jul. 24. Megválasztott aug. 25-én tarto­
zik állását elfoglalni, választás végmegerösítése 
illetve állandósítása egy próba év után történik.

Pályázók felhivatnak, hogy oklevéllel és 
ezen pályázat közzététele után kelt szolgálati 
bizonyítványnyal felszerelt pályázati kérvényüket 
a lelkész! hivatalhoz terjesszék be. U. p. 
Kemeese. Vasmegyei', 11)04. május 30.

Hódy 'János.
1_2. ref. le kés •, iskolaszék! elnök.

Pályázat.
A törökszentmiklósi ev. ref. egyházban le­

mondás folytán megüresedett orgonista-kántori 
állásra pályázat hirdettetik.

Javadalom : 1. Az egyház pénztárából ne­
gyedévenként elölegesen fizetendő 904 korona. 
2 Stóla jövedelműi legkevesebb számítással 400 
korona. 3. Természetbeni lakás. 3 szoba, konyha, 
kamara, pince és melléképület. Kötelességek : 
1. A templomi és temetési szolgálat. 2. A be­
tegség vagy más ok mialt akadályozott tanítók 
esetleges helyettesítése. 3. Az V—Ví-ik osztályos 
fiú- és Icánvn«‘»vendékek éneklésre tanítása. Ezen­
kívül, ha a fiukat tornára tanítja. 40 korona 
évi tiszteletdij. A kérvények f. évi július 10-ig 
adandók be alulírott elnökhöz. A választás jú­
lius 17-én lesz. a mely nap délelöttjére — 
próba-éneklésre — a pályázók ezennel meg­
hivatnak.

Az állás lehetőleg azonnal elfoglalandó. A 
midőn az országos lelkész! nyugdíjintézet fel- 
állíttatik. s az illető megválasztott annak tagja 
lesz, érette az egyházközséget illető évdijat az 
egyház pénztára fizeti.

Törökszentmiklós. 1904. június 21.
Vadai Ferencs.

egyházi elnök.

Pályázat\
a hódmezővásárhelyi ref. egyházi káplán- 

ságra. Évi dija 1 bon korona és magánosnak két 
szobás lakás, nősnek 400 kor. lakáspénz, s a 
régibb lelkészek szívességéből és csak az ö hi­
vatali idejük alatt az anyakönyvi jövedelem 10%-a. 
Kötelessége az ó-templom mellett a rendes lel­
készszel. kinek teljesen a felügyelete alá tartozik, 
hetenként felváltva végezni a lelkészt teendőket; 
ezeken kívül az egyház anyakönyveinek vezetése 
s ennek minden teendője. A hivatal állandó, de 
a választás 3 évre szól. Megválasztott ez állá­
sát csak 3 havi felmondás mellett hagyhatja el. 
Pályázhatnak ev. ref. lelkész! képesítéssel bírók. 
Pályázni kívánók felhivatnak, hogy pályázataik
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beadása előtt lelkész-elnökünktől kérjék el az 
idevonatkozó jegyzőkönyvi számot, mely ez állás 
kötelességeit részletesen megismerteti. A pályá­
zati kérvények keresztlevéllel, lelkész! oklevéllel, 
szolgálati és egészségi bizonyítványnyal fel sze­
rellen alólirotthoz adandók be f. é. július 25-ig. 
Az állomás f. é. okt. 1-én foglalandó el.

Hódmezővásárhely, 1904. juu. 20.
Pap Imre

._., lelkész-elnök.

Pályázat.
A hódmezővásárhelyi ev. ref. egyház a gym­

nasium! tornatanítói állásra pályázatot hirdet. 
Folyamodhatnak egész ginniasiumra vagy csak 
algimnasiumra képesített ev. ref. vallási! torna- 
tanítók. Ha egész gymnasiumra képesítettek köz- 
ziil is választhatni, abban az esetben rendes, 
ha csak utóbbiak közzül, akkor helyettes torna- 
tanítót választ az egyház, utóbbi is köteles egy 
év alatt a teljes képesítést megszerezni. A ren­
des tornatanító is csak egy év múlva állandó- 
síttatik sikeres működés és kifogástalan maga­
viselet alapján.

A megválasztott kötelessége a testgyakor­
latnak az állami tanterv és utasítások szerinti 
tanítása s minden- a torna tanítás körébe vágó 
feladat mind a nyolc osztályban.

Javadalmazása a rendes tornatanítónak évi 
lboo korona fizetés, 400 kor. lakáspénz, 5 éven­
ként loo kor. korpótlék, a játékdélutánok veze­
téséért évi 100 kor., évnegyed! elöleges részle­
tekben; a helyettesnek 1200 kor. fizetés, 200 kor. 
lakáspénz és a játékdélutánok 100 koronája.

A pályázni kívánók vallásukról, tanulmá­
nyaikról. képzettségükről, katonai és hivatali 
szolgálataikról szóló okleveleiket f. év július 8-ig 
adják be az elnöklelkészi hivatalhoz.

Hódmezővásárhelyen, 1904. jun. 12.
Juháss Mihály, Pap Imre,

főgondnok. e'nöklelkész.
1 ■>.

Pályázati p etetés tjeiyettes tanári állása.
A mezőtúri ev. ref. fögymnasiumnál az 

1904/5. isk. évre egy helyettes tanári állásra 
pályázat hirdettetik.

E tanszék tárgyai a német-latin, esetleg 
német-magyar nyelv és irodalom, javadalma pe­
dig lboo korona a fögymnasium pénztárából.

A mennyiben az internatus ez idöszerinti 
felügyelője viszonyai változtával ezen felügye­
letről lemondana, köteles a megválasztandó he­
lyettes tanár az internatusra való felügyeletet 
teljesíteni, mely felügyeletért az iskola épületé-

PEBRECEXIPROTESTÁNS LAP
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Kirsteier Gyula
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ben külön lakó szobát kap fűtéssel, de világítás 
nélkül.

Pályázhatnak a fent megjelölt szakra ké­
szült protestáns vallásu tanárjelöltek.

Pályázók születési bizonyítvány nyal, vég­
zett tanulmányaikról, képesítésükről, eddigi szol­
gálatukról, egészségi és hadkötelezettségi viszo­
nyaikról tanúskodó okmányaikkal felszerelt kér­
vényüket f. évi június hó 20-ig az igazgató 
tanács elnökéhez adják be.

A megválasztandó köteles szakján kívül 
más tárgyak tanítását is elvállalni s az intézeti 
teendők egyéb ágaiban is részt venni.

Az állomás 1904. évi szept. 1-én elfog­
lalandó.

Mezőtúr. 1904. május 24.
I

i-i.

Gergely Antal s. k.
ev. ref. lelkész, 

ie. tan. elnök.

A Nagyvárad (újvárosi) ev. ref. templom még 
jó karban levő orgonája, I. manuál 14 változatot 

tartalmaz, elöjátsző jutányos áron

eladó,
közelebbi felvilágosítás nyerhető, 

Wegenstein C. L. orgonaépilö müintézetében
Temesvár.

Sesztina Lajos
vaskereskedése és gépészeti czikkek raktára 

DEBRECZEN-
A szőllőpenész és ristharmat tovaterje­

désének meggátlására ajánlja olcsó kézi 
kénpor-íuvóit és kénporozó-gépeit,
valamint egyéb szöllészeti és gazdasági 
eszközeit.

A cséplőgépek jókarba hozatalához
szükséges 1-sö rendű gépszijak, dobsinek, 
vászon- és gummi-tömlök, önolaj ózó k, 
Asbest- és zsírosdömitések, g é p o 1 a j, 
Tovote-kenöcs, faggyú, szerszámok állan­
dóan raktáron vannak.

Kerti-padok, 
Fecskendők,

Jégszekrények, 
Fészkelő-házikók

az énekes madaraknak!

orgonaépítő
Kassa, Iózsef-ntca 21. sz.

Ajánlja erős szerkezetű Crescendo or­
gonáit, különösen a legújabb rendszerű 

légnyomatú (pneumatikái)

orgonákat,
melyeknek játékmódja és registrálása rend­

kívül könnyű.
Fötörekvésem szerényebb haszon mellett 
tisztességes és lelkiismeretes munkával 
nagyrabecsült rendelőim teljes bizalmát 

kiérdemelni.

Mindennemű javítások elfo­
gadtatnak, továbbá gépezete* 
orgona légnyomatúra való át­
alakítása a legnagyobb szak­

értelemmel eszközöltetik.

ORGONA!! |
====—“ „ ©

Nagyváradon, fo-utcza 51 15. ©

UJ ORGONÁKAT ®
készítek a legújabb pneumatikus csőreiül- 0 
szer szerint, golos-ládával. Biztos műkő- 0 
dósért még a legnedvesebb templom- © 

ban is kezeskedem. w
ORGONÁIM az elképzelhető könnyed- 0 
ségü játszás-móddal bírnak és mindamel- 0 
lett az egyes sípok a leggyorsabb játszás 0 
mellett is precízen azonnal megszólal- © 

nak. — Elvállalok továbbá ©

©
©
©
©
©
©
©
©
©
©
©
©
©
©
©
©
©
©
©
©
©
©
©
©
©
©

0régi orgonákat ©
átalakítás, javítása és hangolása ^ 

a legjutánvosabb árban. 0

ORSZÁGH ANTAL |
orgona-készítő.
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Országh Sándor
orgonagyáros ®
cs. és kir. udvari szállító 0

RÁKOS-PALOTA, Budapest mellett. ©
, Az 1885. évi kiállításon ©

It „nagy díszoklevéllel-1 és ©
Peren ez József lovag- 0 

„renddel* kitüntetve, 0 
azonkívül számtalan ki- 
tüntetés és elismerés.

Készít kellemes és tö- U7 
mör hangú, legjobb és © 
legújabb rendszerű orgo- 0 
nákat. Elvállal javitáso zg 
kát és átalakításokat. Ki- 
sebb orgonák készletben

Hidraulikus sajtók
Arany érem 
Szeged 1899. 
Arany érem 

Budapest 1899. 
Arany érem 

Pozsony 1902

hydrau
likus

sajtóért

szőllöés gyümölcs 
must sajtolásra 

a nagy üzem számára, 
2 kitolható kosárral 

vagy 1 kosárral.

'■ . -* ...
ifit
MllliliMMg
á : iS’ Üilll

gyár alapítása óta 
leit megrendelvt

vannak. Szolid munka és 
jutányos árak. Az orgonák 
jóságát mi sem bizonyítja 
in káli mint az, hogy a 
400-nál több uj orgona 

és készítve.
S Árjegyzék és részletes tervezet kívánatra 
ox díjmentesen küldetik ^
®®®®®®®®®-®®®®®®-®®@®

Bar-, giimölcslor- és gyümalcsnedv-sajtókat
kézihajtásra Herculesnyomóerő szerkezettel fa- vagy 

vastányérrai.
Gyümölcs és szőiiő-őrlőket, 

bogyozógépeket, 
Gyümölcs-aszaló-késznlékeket

gyártanak cs szállítanak jótállás mellett mint különlegességet 
a legújabb szerkezeiben

8IAYFARTH PH. és TA. BECS, II/i.
különlegességi gyár gyiimölcsértékesitési gépekben

Képes árjegyzék ingyen és bérmentve. 
Megrendelések idejekorán kéretnek.

A „Neumann JVI.“ cég debpeceni ápuházápól.

A tiszántúli ref. egyházkerület lelkész 
tanító urai elölt nem ismeretlen a

„NEUMANN
cs. és kir. udvari szállító cég.

Hiszen évek hosszú sora óta, a mióta 
ez a cég a közönség osztatlan bizalmát bírja, 
nincs eset rá, hogy e nagy egyházkerület 
lelkészei, tanítói Debrecenben járva, ne te­
kintsék meg azt a kitűnő hírnévnek örvendő 
nagy áruházát.

A kitűnő minőségű férfi-, Iin- és gyer­
mek-ruhákkal felszerelt áruház kielégíti a 
legkényesebb igényeket is. Ezt bizonyítják 
az összes vásárlók, de különösen azok a 
szülök, kik gyermekeik ruhaszükségletét itt 
szerzik be.

A nagyhszteletü lelkész és tanító urak 
Debrecenbe jőve ne mulaszszák el ezt a 
látványosság számba menő hatalmas áruhá­

zát megtekinteni. Igaz élvezettel fogja látni 
mindenki ezt a nagy üzletet, mely a szolid­
ságnak. olcsóságnak mintaképe.

Nincs itt holt saison soha. Élénk az 
üzlet az év minden szakában, mert a vevők 
óriási tömege helyből úgy mint vidékről a 
Neumann M. céget keresi föl.

A cég iötörekvése az üzlet jó hírnevét 
minden időben és körülmények között fen- 
tartani, de arra nem is volt eset, hogy 
Neumann M. áruháza ellen panasz emel­
tetett volna.

Olcsóság, tartósság és csinosság te­
kintetében a Neumann cég árui versenyen 
felül állanak.

A tiszántúli egyházkerület lelkész és 
tanító urai pedig különösen bizalommal for­
dulhatnak az üzlet vezetőjéhez, mert hiszen 
mint törzs vevöközönség különös figyelem­
ben részesülnek minden alkalommal.

Ezután is figyelmükbe ajánljuk ezt a 
régi kitűnő hírnevű előkelő céget.

©

NEUMANN M. cs. és kir. udv. szállító Debrecen, főtér, a postával szemben.
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